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0 paralelă de actualitate marea Mută: Armata
Intr’o perioadă de frământare 

politică și de iscusită sforărie de 
culise, dând surprizele nu tre- 
buesc anticipate sub nici o formă, 
o diversiune brodată pe un fapt tie 
senzație este nu numai necesară 
dar chiar indispensabilă.

Diversiunea îndepărtează cons
pirativ atenția în altă parte, și 
retinând-o asupra unor lucruri de 
importantă secundară, are darul 
de a diminua concomitent, impor
tanta altor chestiuni promovân- 
du-le în obscuritate.

0 fericită coincidentă îngemă
nează în preziua unei năpraznice 
campanii electorale — problema 
reușitei în alegeri și a eventua
lelor carteluri — ca actualitatea 
senzațională a procesului spiona
jului sovietic. Prima pierde în im
portantă în fata celei de a doua- 
sau mal bine zis — procesul care 
se dezbate la consiliul de războiu 
neizbutind să creeze o diversiune 
în opinia publică, rămâne cantonat 
în limitele strict determinate de 
psihologia unui fapt obișnuit. Și to
tuși, spionajul sovietic, numai este 
o născocire încolțită în mintea ce
lor fricoși, și nici o înscenare bur
gheză capabilă să reamintească 
perioolul bolșevic, ci o crudă rea
litate, cu consecințe care sc 
proectează sumbru asupra viitoru
lui.

Intr'adevăr, procesul care se 
desbate de câteva zile — aduce 
pe banca acuzării un număr consi
derabil de spioni — în majoritate 
intelectuali, ingineri și tehnicieni 
Sunt printre ei chipuri distinse 
care și-au gravitat preocupările 
in jurul unor probleme cu rezor*  
turi intelectuale. Unii dintre aceș
tia, au flexat în fata arginților so
vietici, din cauza mizeriei: la alții, 
tentația banilor a luat proporțiile 
unei deboșerii josnice, depășind 
importanta scopului pe care îl ur
măreau. ,

Unul se arată foarte ingenios în 
tăinuirea îndârjită a tovarășilor, 
și nu cedează nici o fărâmă de se
cret. cu toate că se încearcă di
verse mijloace de constrângere 
psihologică.

Altul, mărturisește cinic ispră
vile de care este acuzat, sperând 
poate că printr’o atitudine „dem
ni'' de delicvent politic, va izbuti 
să beneficieze de o circumstanță 
atenuantă.

De nicăiri nu tresaltă conștiința 
limpede a unui om sincer, devotat 
unei idei într’un chip desinteresat, 
și hotărît să înfrunte asprimea 
unei condamnări pentru acoperi
rea convingerii personale.

Complexul psichologic al spioni
lor sovietici, evidențiază datele 
unei probleme științifice legată de 
Ingeniozitatea unui spirit de orga
nizare; de facultatea de improvi
zare imediată cu tot spectaculosul 
teatral și cu tot j^gisoratul dra
matic, cu intrigă, actori și însce
nare. Transfigurarea mimetică a 
unui rol bine jucat, impune inter
pretului atitudini contradictorii. 
De aceia, astăzi nu mai poate sur
prinde pe nimeni faptul că un 
spion sovietic poate fi în acelaș 
timp și informator al Siguranței 
românești. Perfecțiunea spionaju
lui și a contra-spionajulul conto
pesc tn aceiași persoană roluri 
aparent contradictorii. In realitate 
însă, rolul de spion se împacă 
foarte bine cu acela de agent dc 
siguranță, ba tinde chiar, într’o 
etapă mai înaintată de perfecțiune 
să i se suprapue. In astfel de 
împrejurări, Siguranța în mod fi
resc acordă o mai patină impor
tanță spionilor, căutând să dea o 
extindere mai mare contra-splona- 
jului- Prima specie nu poate fi 
stârpită, o regăsim pretutindeni, 
dela amanta unui ministru până 'a 
negustorul ambulant de zarzavat, 
care Ispitește bucătăreasa unui 
otițer de stat major.

Contra-spionajul urmărește să 
concureze pe cei din prima cate
gorie. Prin definiție, interesele de 
stat și planurile strategice militare 
sunt susceptibile de a fi cunoscute 
de adversari. Contra-spionajul, ur
mărește descoperirea spionilor, 
dar mai ales caută să afle care 
chestiuni au rămas încă necunos
cute de adversar. Intr’o oarecare 
măsură, contra-spionajului antice- 
pează și ne pune în gardă, este 
deci o acțiune de apărare.

Descinderile care s’au făcut în 
ultimul timp la sediul unor organi 
zațimu politice, n’au putut afla nici 
tș document compromițător. Orga
nizația își avea ea însăși mem
brii prntre agenții de siguranță 
care destăinuiau eventualele des
cinderi. Să nu ne surprindă, că în 
astfel de împrejurări, Siguranța 
tinde să devie ea însăsi o vastă

— Eu am fost și anul trecut cu petiția asta, tot aici la directorat. Mi s’a 
spus să aștept că se organizează.

iar ai nimerit-o prost. Acuma trebuie să aștepți că... se desfiin
țează!«..

organizație de spionaj împotriva 
tuturor fără deosebire și împotriva 
ei însăși chiar. Când secretele, nu
mai depind de un mănunchi res
trâns de persoane, eventuala lor 
divulgare impune o supraveghea 
nelimitată.

Indiferent de sancțiunile care 
s’ar da într’un proces de spionaj, 
ar fi o naivitate să credem că s’a 
descoperit tot firul afacerii și că u- 
nii sunt mai vinovati decât ceila’ți. 
Spionajul, de care depind înseși 
mișcările siguranței, se integrează 
în complexul unei acțiuni a cărei 
influență niciodată nu poate să fie 
prevăzută. Deaceia, în fața celui 
mal mare proces de spionaj nu so 
acționează direct asupra acuzați
lor, ci mai mult asupra faptului că 
niciodată nu se poate afla care din
tre secretele de stat sunt cunoscute 
de adversarii de peste graniță. Și 
aici este chemarea contra-spiona
jului. Nicolae Roșu

Castele In Castilia

In stepa jafului

Ca și Olandezii, — cari suspina as
tăzi după gloria vremurilor când ri
valizau cu Englezii în stăpânirea 
Oceanelor, — Spaniolii evocau până 
mai ieri cu suspine de regret amin
tirea veacurilor când prca-cuviosul 
rege din Castilia împărăfea peste toa
te văile și apele desmierdate de star de 
din slavă. O eclipsă de câteva secole 
a întunecat brulal această fastuoasă 
strălucire: Iberia, pentru contimpo
ranii părinților noștrii, rămăsese un 
simplu subiect de exegeză picturală, 
sau de descripțiuni turistice. Nimeni 
nu se mat preocupa de crizele poli
tice ale Madridului, — și Barcelona 
începea să-și uite faima de capitală 
a aulonomismtilui catalan, fericit în
locuită prin gloria de metropolă a in
dustriei aparatelor de ortopedie ero
tici „

Vremurile, din fericire, s’au schim
bat. Olandezii, săracii, au rămas să-ți 
rumege în beznă bucuriile unui pre 
zent obscur și placid. Îmbrâncit bru
tal sub forurile ți proecioarele cruci
șe ale actualității, norodul spaniol a 
aeventt „cap de listă" (ca să z*>  așa) 
tn toate pomelnicele efemeridelor te
legrafice. Grație destinului generos și 
republican, și-a asigurat suprema
ția tn toate tablourile asasinatelor de 
stradă și ale intimităților contonden
te. Hale devastate la Barcelona. ma
gazine sinistrate la Cadix, — cioc
nire între comuniști și polițiști la Se. 
villa, — duel de revolvere între gar
da republicană și anarhiștii dela 
Cordova, — un interminabil și dră
cesc potpouri mortuar, ritmat de focul 
carabinelor, și dedicat expansiunii 
republicane.

Vinul de Malaga, — acest savuros 
sânge al Domnului, — începe să fie 
mai puțin consumat în peninsula tbc 
rică decât vinul republicanului,—vreau 
să spun decât sângele de spanifl. 
Dansul macabru, organizat de gene
rosul balet al cadavrelor, se desfă
șoară In antrenantul ritm al „Valen 
ciei", ți republica, această capri
cioasă „princesita” tși nutrește ospe. 
țele cu sosul crcertlor confruntați cu 
ghizdurile trotoarelor. Țara s’a despi 
cat în tabere, In cantonamente ți în 
bivuacuri învrăjbite, — ți dela un 
castel la altul comunicațiumk sunt 
asigurate pe trajectoria cartnșelw ț.i 
a gloanțelor.

Bravo, muchachos! Acum, cel pu
țin, vorbește tot universul de vri, na 
pe vremea lui Carol Quintul! Abun 
donarea Marocului, secesiunea Gafa 
loniei, instituirea unui Tribunal R.jvo 
luționar... încă puțin, ți dac’o merge 
tot așa, aveți toate șansele să figurați 
în manualele istorice românești, în 
coada ,,Marilor Strămoși” dela 1789!,

Ion Dimitrescu

O lună după declanșarea crizei 
politice, continuăm să trăim cu a 
tențiile acaparate de gesturile gu
vernului și de inifiativele opoziți
ei; ne-am obicinuit cu acest spec 
tacol de gladiatori, ca toxicomanii 
cu otrava lor preferată, și stăruim 
să privim din dosul, perdelelor în 
căierarea partidelor îmbulzite Ia 
pomenile parlamentarismului. O- 
dată mai mult, se veriiică drept a 
tea acelora cari susțin că demo
crația electivă este un regim care 
se complace să viețuiască în mij
locul frământărilor intestine ca în 
tr’un ceaun, — nepăsătoare la ma
rile evenimente internaționale, in
diferentă la fluxurile profunde ale 
civilizației umane. In jurul nostru 
se petrec lucruri de însemnătate 
primordială, — dar toate privir.le 
au fost confiscate de agitațiile a- 
renei electorale. Cine mai are ră
gaz, — în vârtejul aceste; freneti
ce deslănțuiri de ambiții și de pa 
timi slobozite, — să se mai ocupe 
de conferința Micii înțelegeri, de 
înființarea Băncii de Agricultură, 
sau de tristele svârcoliri ale Re- 
publicei spaniole?... Pâcla electo
rală a eclipsat totul, — și toate 
veștile sunt înecate în zarva tu 
multului parlamentar. Așa se ex
plică cum a putut trece aproape 
nerelevată adresa prin care Mi
nisterul Armatei comunica Minis
terului de Finanțe sfârșitul anche
tei asupra fraudelor săvârșite de 
beneficiarii societății „Ferro Chi
mica”, informându-1 tot odata că 
pagubele constatate se ridică la 
extravaganta sumă de 18 miliarde 
lei.

Optsprezece miliarde de lei!!..
O sumă uluitoare, — o cifră 

care-ti îngheață pe buze once ex
clamație de surprindere și de re
voltă, împletrindu te In încremeni
rea marilor stupefacții. Un jaf de 
basm, — care te silește să evoci 
povestirile orientale născute din în
chipuirea marilor fanteziștl ai ni)s 
codrilor ivite di» scânteierile co
morilor de smaralde și de nesti
mate. Optsprezece miliarde de lei, 
— mai mult de jumătate din ’ră
getul actual al tării noastre între 
gi, — de 20.000 de ori mai mult 
decât năzuește să fure un slujbaș 

Tributarul France
Pentru cine ar voi să studieze 

în amănunt și exemplificat fenome
nul împrumutului literar. Franța îi 
stă la îndemână cu sacrificat și în
duioșător. surâs de fecioară ofe
rită.

Na cunoscut frământarea tragi
că a căutătorului de sine și nici bu 
curia albă a revărsării creatoare. 
M’a încercat suferința scrâșnită a 
devenirilor și nici împlinirea odih
nitoare a ajungerilor. Avea, de 
undeva, din înfoliile bibliotecilor 
si din scorțoasele adunături de per 
gamente, viața condensată în în
delungată siluire, și de acolo a 
mestecat-o, fără a-i împrumuta alt 
nimic decât înfățișarea la început 
atrăgătoare dar apoi banală de

mozaic. De aceia opera sa trebue 
luată cu multă, forte multă precau 
tiune, de oarece, ca florile de pă
pădie, la cea mai sismică iremură- 
tură s’ar împrăștia melancolic și 
definitiv pe vânt.

DuDă ce o ciosvârtă dc veao 
i-au fost admirate încrucișările sa
vante întru antichitatea greco-ia- 
tină. babilonia tenebroasă a evu
lui de mijloc și rapiditatea cugetă
toare a timpilor noui. — s’ar fi pă
rut că France a încetat din viată 
la începutul lui 1900. Avea acel 
sfârșit al veacului trecut o mias
mă specială si îmholnăvito-ire, am 
care putini cu duhul întreg au 
știut scăpa. Totuși, prmrr uii curi
os caz de longevitate aplicată și 

care visează să se retragă din via
ta publică, Ia adăpost de necazuri 
și de mizerie. O suma cu care s ar 
putea întreține, vreme ere un an tn 
treg, o armată de un milion de oa
meni, echipați cu toate armurile șl 
înzestrat! cu toate furgoanele opt
sprezece miliarde . dc lei, — o 
fraudă relatată de ziare In note In
formative de optsprezece ranauri, 
— și înscrisă în debitul a patru vi 
novați: un general, un colonel, un 
chimist, și încă un colonel, mire 
cari vor trebui repartizate rasrnm- 
iUriie și sancțiunile. Să fim deci li
niștiți, și să înscriem aceste ies 
tituiri la activul viitorului buget al 
Statului: fiecare dintre cei pa ru 
țapi Ispășitori va avea ac plătit 
modesta contributiune de pat-m 
miliarde și jumătate de lei.

Să fie posibil?
Să fie cu putință ca o bandă le 

tâlhari să f; operat haiducește, în 
codrul Apărării Naționale, iară ca 
nimeni din cei însărcinați cu obli 
gatlunea supravegherilor supreme 
să nu fi surprins ceva d»n mane
vrele jefuitoare, fără ca nimeni să 
iiu îi zărit scurgerea subterană a 
armamentului nostru, călăuz.i spre 
gospodăriile hoților în vast puhoi 
•e aur?... Să nu existe decât pa
tru vinovati, la sfârșitul unei an 
chete din care IncpJpațli ar fi ire 
bult să răsară cu miile, și a cărei 
sancțiune a fi trebuit să fie ștrean. 
gul?... O oștire desculță și dezar
mată este despuiată de un pâlc de 
bandiți cari-i fură focoasele obu
zelor și otelul mitralierelor, deva- 
rându-i pulberea din cartușe și 
vânzându-i arama șrapncielor, — 
și după încercuirea acestei apo
caliptice echipe de pradă nu pot fi 
Identificați ca vinovați decât patru 
ologi, a căror piele nu valorează 
nici măcar cât indemnizațiile plă 
tite comisiunii de anchetă?

Să nu fie decât patru vinovați?
Să nu mat fie și alții? ..
Alții, — cu nume mult mai so

nore șî mal prestigioase decât Lu 
cescu, Presbiter’.an, Rădulescu sau 
Șoarec. — alții, cari au avut prin 
chiar funcțiunea lor însărcinarea 
de a veghea la salvarea acestui u- 
riaș patrimoniu al armatei române 
ști, evaluat astăzi retrospectiv ia 

pe tărâm literar, însui a rămas 
amfitrion tinerilor poeți și mira 
sinii a mucigai. Devenit, radies si 
apostolic. socialist, prin ce îm
prejurare doar sorții știu, căpătă, 
alături de Jaurès o autoritate ou 
mult pășind peste marginile Frai
tei. Și fu o stea luminoasa șt un 
mit convertitor pentru generații’1? 
noastre ante-bellce, arzătoare îi» 
amorul său snobist și aproapu in
telectual. Dar, ciudat de târzlel- 
nic, sfârșitul, veni într'o zi, ca la 
lucrurile vechi si de muit Intrate 
sub etichetă, — și cu el șl îndră- 
citul panegiric a lui Valéry. Pen
tru începutul scuturatului, acesta 
a fost semnalul. A urmat Brusson 
cu indiscrețiile lui abia inlehgente 
dar definitive, de curând publica
tele convorbiri între Barrés și Jau
rès, apoi alții și alții-

..Moravurile iubirii”, cândva în
cetățenite în critică de prea de 

fantastica cifră de 18.000.900*000  
Iei, și aruncat în răspunderea glo 
bală a patru mizerabile spinări 
gârbovite?... Nu au fost generali 
de brigadă, de divizie și de corp 
ne armată, învestiți cu misiunea de 
a păstra oștirii noastre acest te
zaur mistuit în neant? Nu au tost 
miniștri de război, contimporani 
cu acest jaf de dimensiuni wagne 
ilene, — nu au fost comandanți 
mai înalț!, solidari în răspunderile 
acestei pagube mai catastrofale 
decât o mie de cutremure, san de
cât zece mii de deraieri?... Sub: 
ce guverne s’a desăvârșit hoția 
aceasta fabuloasă?.« Cum a fost 
posibil ca această legendară mină 
de aur, — optsprezece miliarde de 
lei!..., — să fie lăsată in seama a 
patru nevoiași, aproape salvați da 
oprobriu prin ridiculul ce isvorăște 
din contrastul dintre modestia ri
tualici lor Și enormitatea răspun
derilor ce-i copleșesc!...

In țara tuturor fraudelor, ne mal 
lipsea acest spectacol de un tragic 
șl uluitor umor; priveliștea a pa
tru figurant! acablați cu osânda de 
a restitui armatei o avere de opt 
sprezece miliarde! Din cei cari au 
semnat adresa către Ministerul de 
Finanțe, nimeni nu a înțeles hidoa
sa bufonerie a acestor concluzii- 
Patru oameni. — isteți și năzdră
vani ca patru zmei, — au putut 
jefui ei singuri armata românea 
scă de câteva milioane de camioa
ne încărcate cu armament. Și ni
meni nu i-a observat. Și nimeni na 
simțit nimic. Toți erau cinstiți, în 
jurul lor, — dar toți fuseseră pă
liți de o confortabilă și strategică 
miopie.

Fericită țară!.,.
Este țara îu care „Ferro-Ch’mî- 

ca” absoarbe 18.000.000.000 lei,— 
în care avioanele sunt cumpărate 
pe preț întreit dela uzinele vămiii- 
te de faimosul Fabre, — și in care 
apărarea contra gazelor este în
credințată tristului g-ral Schmidt. 
Este țara care se mărginește la 
Răsărit cu vasta împărăție a co
munismului revoluționar, — șl 
care găzduește astăzi, în Capitala 
ei, desbaterile unui proces al spio
najului sovietic.

Pamfîl Șeicaru

vreme răposatul Jaques Rivière, 
nu te ajută să întâlnești în opera 
lui France decât același bătrân 
surâzător și galant, plăcut infor
mator al tuturor tainelor dela îa-- 
cerea lumii încoace, gramofon și 
neviabil prin el însă-și decât, poa
te, la masă si la culcare. O viață 
potolită și încercuită în fițuici, — 
o viață pe care un pol opus lut, 
Papini spre pildă, ar curați o cu 
drăcească satisfacție de mătreaț» 
comodității mintale.

Se vorbea, odinioară, de inteli
genta lui France, de ideile lai. de 
stilul său.

O de-finitie care să se preteze, 
In cazul nostru, la o situare, ar h 
insă si cea data de el asupra in- 
teliger-tii: „facultatea de a conce
pe câteva raporturi fixe în di/ci- 
sitatea fenomenelor, (înțelegând 
prin fenomen acel din viață prins 
nu din cărți împrumutat) - - adică

Schimbările de regim produc 
invariabil o excitare a glandei pe
tiționare a cetățeanului. E o aluviu
ne de petiții care înneacă gâtle
jul registraturilor și sunt multe 
categorii profesionale care câști
gă speranțe noul, pe ramura unui 
optimism obosit de așteptări. Pro
fesorii, avocațil. farmaciștii, ma
gistralii, toți au cuvântul lor de 
spus și din. toate aceste glasuri pu
tem deduce cât de trădată este 
cauza breslelor într’un stat a că- 
rid structură este de partide poli 
tice.

O singură categorie tace. O ins
tituție mare și mută: Armata. Și 
nu pentrucă aici n’ar fi nemulțu
miți, dar spiritul unei discipline 
medievale pune surdină și mode 
rație oricărei reacțtunl sufletești 
neprevăzută în Regulament, și nu 
există în țara noastră un mai sr-len 
did contingent de resemnați ca în 
cariera militară.

Așadar în momentul licitării t 
tâtci bunăvolnți față de bresle, td 
momentul în care tara respira u 
șurată de vitregia unor asp f. v» 
trejii tutelare politice, nici o prer 
misiune nu s’a făcut tăcuților ne
mulțumiți din Armată. Este căzui 
să spunem, că în afară de opera 
unui singur an din urmă, de Înti
nerire a cadrelor, mal cu seama 
în Aviație, întinerire voită și reali
zată de Rege. Armata noastră e 
o armată bătrână.

O armată cu muîțl, va prea 
mulți ofițeri „buni în grad”. Cu 
căpitani cari stau de doisprezece 
ani căpitani, neștiind ziua Ia care 
o selecțiune de loterie îl va scoa
te dintr’un punct mort al evoluției 
lor .pentru a-l reda unei tinere si 
sprintene activități.

Domină, ml se pare, o falsa 
concepție, că general sau colono< 
nu poate fi decât un bărbat pleșuv 
și alb, încercat șl istovit, reumatic 
șl pus în gips pe dinăuntru, de 
scleroză.

Noi suntem departe de a spune 
că un asemenea ofițer încă nar ti 
un om de merit. Bătrânețea are no
blețea el, este vârsta mințit și a r- 
roismului retragerii. Dar nici ru 
se poate susține că o condltlune 
sine qua non a capacității este se 
nectutea. Mai ales în armată.

Bunăoară promoția de căpitani 
1916. a intrat Intrai doisprezece
lea an de căpitănie. Dintre el, trei 
sferturi din cifra numărului lor sn 
fost promovate în Martie 1.923- Un 
sfert a fost uitat.

Nu se întreabă nimeni câtă dc 
moralizare aduce în rânduri ase
menea mărunte neglijențe. Olițe- 
rul, în rândul întâi, trebue sastra» 
contagiunii nemulțumirilor de • 
cest fel.

Stagiul odată isprăvit, la front, 
fiecare element harnic fșl așteap
tă, la termenul legal, înaintarea. 
Până una-alta, ofițerul trece la Hi 
crul de birou. Biurocratizarea ar
matei este unul dintre cele maî 
blestemate păcate ce s au comis 
la noi. Abrutizat între .hârtii, ștam 
pile și dosare, silit să muncească 
în timpul nopții, la lumina lămpii, 
cel mai bun ofițer devine un spltlt 
cazanier, un conțoplst în haine 
militare, cceace nu este nici .le 
demnitatea lui, nici nu este misiu
nea Iul.

Aici duce o viciata concepțlune 
asupra valorii tinereții, și aici duce 
o accidentată aplicațiunc a legii 
înaintărilor în armată.

Politica are și ea vinovăția eJ. 
Pentru rațiuni politice att fost 
cramponați unii și alții in grade 
pe care nu le mai puteau tine- 
Sunt regimente cu câte cinci șl 
șase colonel, toți cu drepturi câs 
tigate, toți opriți, întârziat! fără 
explicație, fără scuze.

ceiace el nu posedă. Inteligența 
despărțită de viață, funcționând 
disperat de prefacerile omenești, 
în zone străine si inutilizabile, pre 
făcută în ajungere nu în mijloc 
de depășire. — iată inteligența Iui 
France. Omul, după el, nu trebue 
să înțeleagă, sau să expdce, ci, a- 
morf și scurt, să dogmatizeze 
ceiace i s'a dat: aceasta, pentru 
buna lui orânduială. Dc calitate 
precis minoră, voința de-a cunoa
ște, de-a putea, de-a deveni, se 
oprește odihnitoare și burgheză, ia 
cea dlntăi. Acolo, ca un tu uns a*  
bunurilor, se va umple până la u- 
rechi, din simplă dorință de mas
ticație și nici de cum pentru lim
pezirea apelor din el.

Spunea Montaigne odată: „Quri 
bon oreiller que le doute, pour 
une tête bien équilibrée“. Ar inter-

(Continuare in paa, ll-a)

Nu spunem aceasta decât cu 
certitudinea că toți militarii aces
tor nenorocoase categorii, își vor 
aștepta, fără murmur, încrezători 
într’o dreptate apropiată, răsplata 
lor. E departe de noi intenția dc ă 
aprinde o zâzanie veche intre cel 
„vechi” și cei „noul”.

Dar am văzut in străinătate^ 
pretutindeni, ofițeri superiori dc o 
tinerețe pe care nu o egala decjt 
cultura și energia lor. Mulțumiri 
și optimiști.

Până acum, șl la noi, au fost 
destule semne de solicitudine față 
de Armată. Regele a fost inițiate- 
rul și făptuitorul unor rapide îm
prospătări. Dar încă suntem de
parte dc a fi satisfăcut pe cct mal 
tăcut! șl mai nepretențioși dintre 
servitorii acestei țări.

Știm că, la toamnă va fi o „mare 
mișcare”, cum se zice, m armată. 
Treptele vor fi descurcate, să le 
urce cei tineri șl cu merite reale*

Romulus Dianu

Suspiciune... 
legală

Am asistat, întâmplător, zilele tre
cute, în Camera de Consiliu a înal
tei Curți de Casație — Secția IlI-a
— la desbaterile unei cereri de 
„strămutare“.

Pentru cei mai puțin familiarizați 
cu termenii,,, technici, trebuie să dau 
unele explicații:

Se întâmplă uneori ca, într’un li
tigiu oarecare, una din „prigonitoa
rele părți” — cum le numește, atât 
de evocator, codul nostru de proce
dură — să ocupe o așa situație so
cială, sau să se găsească in așa dl 
strânse legături, de rudenie sau dl 
interese, cu toți magistralii unei in
stanțe judecătorești — încât protlv, 
rticul său să aibă temeiuri serioasa 
de a se îndoi asupra nepărtinlrll ju
decătorilor săi.

Pentru asemenea cazuri, legiuito
rul a prevăzut o procedură specială. 
Pe baza unei cereri a celui interesat, 
înalta Curte de Casație e chemată 
să statueze asupra motivelor invoca
te și să admită, dacă e cazul, strămu
tarea judecății.

Astfel de cereri sunt, în generai 
destul de rare; iar deriziunile înaltei 
Curți, prin care ele sunt încuviin
țate, sunt și mai rare încă. (Lucrul 
acesta nu trebue să surprindă pa nl- 
menL Avem, din fericire pentru noi, 
o magistratură împotriva căreia e 
greu să invoci — și mai greu <4 do
vedești — vre-un motiv de .suspi
ciune legală”).

Dar ceiace este rarisim, e cazul 
Statului, ca reclamant într’o cereri 
de strămutare. Or, tocmai dintre a. 
cesfea e cazul de care mă ocup.

Pitește, o asemenea ipostază, în 
care Statul se înfățișează, din când 
în când — de justițiabil, care își 
suspectează judecătorii — e destul 
de stranie, prin ea însăși. Când însă, 
din rine știe ce pricini ne mărturisi ie, 
e silit să invoace în sprijinul cere
rii sale, motive ca acelea ce mi-a 
fost dat să aud susținându-se, in 
speța de care vorbesc, sltuațiunea 
aceasta devine, de-adreptul ridicolă.

Ca să fiu mal precis, iată despre 
ce e vorba :

Un înalt funcționar al Statutul e 
trimis în judecata Comisiunii Disci
plinare a ministerului de care depin
de — în speță Ministerul de Interne
— și pedepsit cu „punerea tn dlspo. 
nibilitate”. Funcționarul tn chestiu
ne intentează o acțiune în conten
cios. în fața Curții de Apel, în cir
cumscripția căreia domiciliază. Iar, 
Statul — adică Ministerul de. In
terne — solicită, înaltei Curți de Ca
sație, strămutarea judecății la altă 
Curte de Apel, pentru motivul că re
clamantul, în timpul exercițiului func 
țiunii sale, șl.a câștigat simpatia 
tuturor magisfraților, din localitate,..

Nu-mi venea să-mi cred urechilor, 
lin asemenea motiv de strămutare, 
odată adoptat de către suprema ins
tanță, ar fi stabilit cea mai odioasă 
jurisprudență» aceia că numai tică
loșii — cari știu să-și câștige,,, an
tipatia magisfraților localnici — se 
pot judeca la domiciliul lor juridic., 
Ceilalți, oamenii cumsecade — căci 
altfel nu șl-ar fi fi putut câștiga 
simpatii în rândurile magistraților _ _
ar trebui să peregrineze în alt colț 
de (ară, ca să-și poată reclamai 
drepturile

Cum zic, eram literalmente uimit. 
Noroc că, până să apuc să mă mic 
mal bine, înalta Curte se și pronun
țase, respingând cererea de strămu
tare și trimițând Statul... la plim
bare. |

Grigore Patriciu
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I „PREVEDEREA" I
| SOCIETATE AHOlllMA RORIAHA DE ASIOURARE |
g strada Nlcu Fillpescu Ho. 21 |
1 CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000 i

Festivalul polono-român 
delà Fundația Carol calendar Carnetul zilei

f Seria IX-a — Cupon No. 27 |
(Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrație | 
sziamlui nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de g 
=asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- ș 
gnare la sorți) în valoare de lei 2U.OOO a Societății „PREVEDEREA“ cu = 
5 care vor participa în mod gratuit la a noua g
H tragere de amortizare s
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MICA PUBLICITATE
Anuncîurîie se primesc la Administrația ziarului 
str. sărind«*  4. osia orala 8-13.15-20

Telefon 375 2S

Aseară la ora 9 a avut loc la Fun
dația Garol, un festival în cinstea 
Poloniei, sub auspiciile soc. Polono- 
Române.

D. dr. H. SKUPIEWSKI a arătat că 
Polonia a fost, cea dintâi țară care 
încă din sec. XV a proclamat liber
tățile individului. ,,Nu poți întemnița 
un om dacă nu e condamnat jude- 
cătorește“. De asemenea Polonia — 
încă din Evul Mediu — asigura li
bertățile religioase. Parlamentul a- 
vea de asemenea mare putere și 
chiar lua din prerogativele regale.

La anul 1505 Parlamentul a ela
borat prima constituție. Iar la 3 
Mai 1791 Seimul întocmi noua con
stituție prin care se asigurau liber
tățile culturilor, scrisului, cuvântu
lui.

D. dr. Skupiexvski își închee cu
vântarea în cuvinte calde pentru ve
cina și aliata noastră Polonia. Aplau

ze prelungite au manifestat în semn 
de răspuns.

D. TH. ORGHIDAN, președintele 
Camerei de comerț, a arătat docu
mentat relațiunile comerciale dintre 
România și Polonia, analizând si
tuația celor două țări. D-sa a mai a- 
rătat tot ce s’a făcut în acest sens 
și ce s ar putea face pentru o cola
borare din care s'ar putea trage rea
le foloase pentru situația economică.

La sfârșit au rulat câteva vederi 
din Varșovia și Cracovia și s‘au ară
tat câteva scene din viața mareșa
lului Pilsudski- A fost o frumoasă 
manifestație prilejuită de sărbătoa
rea națională a Poloniei.

ORT«: S-ta Mark Pelagia din Tars 
(288).

CAT.: S-ta Monica (Monique) (384).
ISR.: 17 Ijar 5601.
MUS.: 16 Giul-Hegft 1340.

Baloane de sSipun
ÍM

TEATRE
OPERA ROMANA: Relache. ‘
NAȚIONAL: ora 8-30 seara; „Elisa- 

heta”.
REGINA MARIA; ora 9 seara: 

limpia“ și ,,Un, doi, trei!"
VENTURA: ora 9 seara: ,,Șoarece 

de biserică”.

„0-

începu să se îngrijo-

fie al dresului! Fac 
de „colonie” și de 

apă de la

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

3ONTABIL AUTORIZAT cu practică 
caută post eventual ajutor contabil. 
Adresați ziarul „Presa" Pitești sub 
contabil- 28500

VÂNZ ARI Șl CUMPĂ
RĂRI

1 leu cuvântul

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 
» 350 » ii ii 6 luni 

I » 200 ff ii ti 3 ii

BUCATAREASA unguroaică caut ser 
viei și la toate. Sabinelor 6. Bozsi.

900

BUCATAREASA perfectă specială 
străină , caută loc durabil, str. Buco
vinei 18 etaj I. 901

3 AUT loc ca sufragioaică sau jupâ- 
neasă. Ziar 25 M. 902

IAUT post ca fecior cu casă sau rân- 
laș, acte și recomandații. VasileCâm 
peanu, Șos- Iancului 121. 903

CAUT loc la toate cu bărbat ungu- 
roiacă Șari. Strada Carol Knape No. 
76.  904

PAUTAM loc bucătăreasă și jupfi- 
heasă fără bărbat, Calea Plevnei 
152. 905

CAUT post de mecanic la motor Die
sel sau uzină particulară preferabil 
la moară la țară, certificate la cerere 
Oferte ziar 33 M. 906

DOMNIȘOARA 27 ani, cultă (liceul 
rus) inteligentă, caută post menajeră 
la persoană situaă. Șos. Iancului 29.
Ana- 907

PENSIONAR distins energic prezen
tabil caută ocupațiuni ziar sub 
,,distins’’. 18617

DOMNIȘOARA 18 ani, prezentabilă, 
gospodină, caută loc menajeră de pre 
lerință la o moșie. A se adresa la 
doamna Mina, Strada Șerban Vodă 
«1. 18629

PENTRU GENTLEMENI LAMA de 
ras Basattis se găsește numai la 
Drogueria SFANȚUL GHEORGHE.

18632

MUȘTAR, CUE DE LEMN CI8MA-
RIE, vinde eftin Banca Țărănească 
Focșani. 18672

TEȘGHELI de vânzare de ștejar 4 
jum. pe 60, alta de 2 jum. pe 55 eta- 
geră de 2 metri pe 55. Silvestru 45.

862

TRĂSURĂ cauciuc, ham perfectă 
stare, vând eftin B-dul Geniului 4 
Halta Cotroceni. 863

ÎNCHIRIERI ’
I leu cuvântul

TREI și două camere cu bucătărie în 
chiriez. Aurel Viaicu 3. 18733

HOTEL Carpați, Piața Amzei în- 
chiriază camere eftine cu luna.

18451

FARMACIE de arendat se caută pre
ferabil Târgușor-Moldova: Adresa 
Goldștein, Gregoriad 51 Bârlad.

24300

PRĂVĂLIE 2 camere pivniță con
strucția nouă vis-a-vis de Primăria 
Albastru închiriez, Rahovei 46.

1868G

„Curentul“ sportiv
Ripensia învinge echipa României 

cu 1-0
G,Acu- 
Moilay 
André

cu Do

BORA de caritate cu diplomă, liberă, 
îngrijește bolnavi de orice boală, a 
se adresa, Moșilor, 207, în curte.

800

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

FATA, prezentabilă, modestă, pri
ceapă menajul se caută. Avocat, str. 
Povernei 35. 1873

PENTRU provincie, un tânăr intelec
tual caută o domnișoară, creștină, de 
18—25 ani, drăguță, onorabilă, carac 
ter ales, cinstită pentru a-i conduce 
menajul. Scrieți adresa la ziar sub 
„Tratament prietenesc“. 18727

CAMERA elegant mobilată- Intrare 
separată, acces bae. Cobălcescu 10 
bis. 18721

~~ PROFESIONALE

I leu cuvântul
MANICHIURISTA perfectă fostă 

patroană, lucrează la clientă cu 30 
lei M-me Boeru, Berthelot 66-

_____  21501
MAESTRU ceasornicar face orie» 
fel de reparațiuni ca, pendule, cea
suri de masă și buzunar. La domi
ciliul clienților, scrieți c. p. Otto 
Briner str Basarabia 28.

Lecțîuni și Meditații
1 leu cuvântul

ANGLAISE (professeur) donne le
çons, méthode facile, progrès rapides. 
Fundătura Bibescu Vodă 8 A. în 
curte, etaj. III- 18674

DOMN SINGUR caută urgent per
soană prezentabilă, gospodină ca 
să-i conducă menajul. Oferte, 3, Po
lonă, între 3—5 p. m. domnului 
Emil. 18673

DOMN SINGUR dorește persoană tâ
nără creștină, brună cu părul negru, 
statura mare impozantă, cultă, dis
tinsă, fire veselă, să li conducă gos
podăria în Capitală, tratament abso
lut familiar. Oferte serioase sub: 
„Cămin liniștit”, la ziar. 18642

CAUT maister curelor. Șelari 10 în 
curte. 930

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

50.000—50.000.000-f-procur primesc 
bani, ipoteci toată țara 7—14 ia sută. 
Fructificăm averile. Avantajos de
cât Băncile- Sute clienți satisfăcuți. 
„Tănăsescu, Licențiat Financiar'*,  
Mussolini 34 (Piața Romană). Sal
văm capitalurile, proprietățile.

18605

CORESPONDENTE
I leu cuvântul_______

MODELE elegante prețuri reclamă 
vinde fabrica Pălării Princesa. Stu
dentele și funcționarele 10 la sută 
reducere. Șelari 14. 18669

DIVERSE 
I leu cuvântul

CEASORNICARUL brevetat Soare E- 
nescu și-a mutat Magazinul Calea 
Victoriei 4 vis-a-vis de librăria Hertz. 
Se garantează reparațiile conștiin
cios. 18694

Fără îndoială că dacă vom avea 
la matchul dela 10 Mai, o echipă 
națională de talia aceleia care a ju
cat eri la O. N. E. F., sau alta chiar 
mai bine înjghebată, dar care să joa
ce la fel ca „unsprezecele național", 
o netă victorie bulgărească nu tre
buie să surprindă.

După matchurile jucate de Legja 
în Capitală, parodia de eri confirmă 
constatarea amară a decadenței 
complecte prin care trece footballul 
românesc.

Deoparte profesionali cu pretenții 
cari n’au jucat nici pe departe cât 
aceiaș amatori maron, de altă dată, 
pe de alta o echipă națională care a 
jucat mai infam decât reprezentati
va Mizilului: iată la ce s’a redus 
matchul de eri.

Orăderii n’au binevoit să participe 
la ultimul antrenament al echipei na
ționale. In lipsa lor, din cei convo- 
câți și încercați, numai albii au dat 
mulțumire.

Din rest nimic nu se poate alege. 
Bietul Manolache care e atât de scos 
din formă încât n’are loc în echipa 
Capitalei, a fost încercat pentru na
țională.

Ca el, mulți alții, din cari nu se 
poate alcătui o echipă națională cu 
pretenții de a înfrunta Bulgaria la 
10 Mai.

După începerea jocului Ripensia 
domină, totuși Sepi bate afară dela 
câțiva metri.

In minutul 5, Schwartz marchează 
un goal care nu era imposibil de apă
rat.

In minutul 20 Semler mal mar
chează un goal neacordat de arbitru. 
Jocul decurge apoi confuz până la 
sfârșitul half-țime-ului.

Sepi n’a pus niciun suflet la joc, 
iar atunci când trebuia să shoot-eze 
trecea balonul celorlalți. La forma 
slabă a atacului a contribuit astfel și 
o complectă lipsă de conducere.

Atacanții din prima repriză, con
fuzi și ir.suficienți se întreceau în 
gafe. Binda, Vâlcov și cu Tabacu, 
au fost cu totul insuficienți.

Intre cei dela Ripensia s’a produs 
în timpul primului halt-time o schim
bare. Schwartz lovit, a fost înlocuit 
cu Ciolac, iar Agner a înlocuit pe a- 
cesta din urmă. Echipa a jucat până 
la sfârșit în aceiaș formație.

La reluare România s’a prezentat 
cu totul schimbată. In locul lui Lă- 
pușneanu a fost introdus Satmary, 
în locul lui Sfera, a apărut Chlfor, 
iar atacul a fost format din Manole,

Sepi, Cárján, Stanciu și Piki Kro- 
ner. Linia intermediară a intrat ne
schimbată. In minutul 3 Zombori se 
aruncă în picioarele lui Kroner și 
este lovit. Este înlocuit cu £inczer. 
Orădanul n’a arătat mare lucru.

Sepi mai ratează încă un goal. In 
minutul 23 Vogi este lovit. După 
ce încearcă să continue, este înlo
cuit cu Steinbach.

Schimbările făcute nu reușesc a a- 
duce o ameliorare a jocului.

Mureșan și Deheleanu, mijlocașii 
de aripă au arătat tot timpul o for
mă stabilă și față de ceilalți coechi- 
p'eri slabi, s’au evidențiat. Vogi pă
rea cam obosit.

Sepi a fost tot aceiaș din repriza 
I, iar Stanciu, Steinbach și Cârjan au 
scuza unei match obositor cu două 
zile mai înainte. Extremele, Kroner 
și mai ales Manole, insuficienți. Se
cundul nu Oiai este nici umbra jucă
torului.

Intre cei dela Ripensia s a observat 
o ușoară ameliorare la Rafinski, for
ma bună a lui Beke și a celor doi 
fundași. Burger și Hocsary.

Deasemenea Lakatos a fost pericu
los, Mai bine a fost însă Vineri.

Rugby

Stai’iul Român învins
Ultima zi a turului a înregistrat și 

cea mai mare surpriză. P. T. T. a 
dispus de Stad'ul Român cu 13—12.

După felul cum a decurs partida, 
combatanții s’au arătat de forțe e- 
gale și numai elanul pe care l-au 
desfășurat poștașii le-a adus victoria.

Eroii matchurilor au fost Valter, 
Florea și N. Constantinescu. Dela 
Stadiu, Argeșiu Și Gogu Sfetescu au 
muncit mult.

Arbitrul Nicola, a condus partida 
într'un chip deplorabil.

In al doilea match al zilei Sp. Stu
dențesc a înfruntat teamül R. C. B. 
Partida a fost relativ interesantă și 
puțin a lipsit ca studenții să fie în
vinși. Ambele echipe au făcut o par
tidă mulțumitoare.

T. C. R., a dispus ușor de Vif. 
Dacia cu 18—0, într’un match în care 
au condus tot timpul.

In urma rezultatelor de eri Tenisul 
se află la egalitate cu Stadiul Ro
mân pentru locul prim, urmați la 
două puncte diferență de Sp. Stu
dențesc care și el se află la egali
tate cu P. T. T., pentru locul al 
doilea.

CINEMATOGRAF
TRIANON: „Dragoste din poruncă" 

(Liebe auf Befehl) ru Olga Tsche- 
chova, Tala Birell, Arnold Korfi, 
Hans Yunkermann.

CAPITOL: „Gxock” cn Liane Haid, 
Betty Bird, Harry Hardt etc.

REGAL : „Ciocoii" film românesc rea 
lizat de Horia Igiroșeanu.

SELECT: ,,Femeia lui StephanTrom- 
holt‘‘ en Lewis Stone, Leila Hyams, 
Peggy Wood.

ROXY : ,,Grock‘‘ cu Liane Haid. 
VOX: „Accusée, levéz-vous" 

zată, apără-te”) cu Gaby 
Camille Bert, Jean Dax, 
Roane, Mihalescu, etc.

FEMINA: ..Madona străzii" 
lor es Costello.

BULEVARD-FALACE; „Unchiul din 
provincie, Ralph A. Roberts și An- 
ny Ahlers. completare jurnal Fox. 

CORSO : „Liebeslied” cu Gustav 
Froehlich și Renale Mueller vor
bit și cântat in limba germană. 

OMNIA : „Carmen“ cu Do'ores del
Rio și o complectate.

CINEMA A- R. P. A. (Sala Franklin),- 
„Vâltoarea valsului" cu Suzy Ve- 
rnon. Liane Haid și Villy Fritsch. 

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episcopiei:
,,Vacanțele căsătoriei” cu Lilian 
Harvey, Ida Perry și Hary Halm. 

GLORIA : „Simfonia albă“ film in 
limba germană cu Rer.ate Mueller, 
Maria Solweg și o complectate. 

LIDO; ,-4 Draci" cu Janet Gavnor,
John FarroIL Mary Duncan 
Charl Drexler-

MARNA : „Nimic nou pe frontul 
vest” și revista Grol. Giugariu 
Lirica Petrescu.

MARCONI: ..Cântecul deșertului” 
Jchn Boles, eroul din Rio-Rita 
film sonor și cântat. Trupa de re
viste N. Burmaz

VOLTA-BUZEȘTI: „Televiziune” film 
vorbit și cântat cu Vracca» Storin, 
Sofica Icnescu, Paula Iliescu și 
,-Cherie“ comedie muzicală.

DÏŒIU : 
vorbitor 
Harvey 
Bran.

RAHOVA ; „Vagabondul nemuritor’’ 
cu Liane Haid, G- Froelich, Schie- 
tow și Julius Falkenstein.

TERRA : „Unde rni-e nevasta“ cu 
Malec și Richard Talmadge. Seara 
artiști.

REX „Când inima ți-o dăruiești” 
cu Lilian Harvey și o complec
tate.

LUCIFER : „Cântecul durerii” cu Al. 
Jo'son și ,,Cum se cuceresc băr
bații“.

AMERICAN: ,,David Golder" și o co
medie cu Stan și Bran in 4 acte. 

ATENEUL OBOR: „Voiajul de nun
tă“, cu Harry Liedtke și Maria 
Paudler.

ILEANA:
și cântat și o completare cn 
și Bran.

FILANTROPIA; „Modelul’’ cu 
Petrovici și Nita Naldi și o 
uletare.

ROMA: ,,Unde mi-e nevasta" cu Ma
lec și ,,Călărețul întunericului” cu 
Don Douglas.

LEONARD-' „Arena Însângerată film 
sonor cu R. Valentino și o 
sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
și completare o comedie.

BAR.ASCU (str. Ziduri 58) : 
ra” cu Charles Vanei și Suzy 
Vernon.

ȘERBAN VODĂ: „Circul“ cu Char- 
lie Chaplin. Compania Georgescu- 
Iași : „Dai cu flit !“

BARCELONA : (instalație vorbitoare 
și sonoră).- „Patru draci’’ film so
nor și vorbitor și „Stan și Bran in
stalează radio”.

ji, 
și

de 
și

cu

BUCATAREASA perfectă acte în re
gulă caută G-ral Praporgescu 11 prin 
Batiște. 933

TELEFON număr manual cedez ziar,
Puiu. 18706

fîaneasa

Tributarul France
Continuare

veni aci, bosumflat și mult cântat 
celebrul scepticism al lui France-

Din cine știe ce depărtat isvor 
pornit, din acel Sextus Empirici» 
de largă și veche respirație, pen
tru care a te îndoi binevoitor clilar 
de existența ta însă-țl era o plăce
re îndelung și voluptos gustată 
fam numi chiar starea aceasta, 
aacă termenii s ar preta la noi In 
mai multă acrobație, drept un epi- 
cureîsm-sceptic), — sau de la în
țeleptul. Protagoras, cu temă fa
vorită în omul ca măsură a tuturor 
lucrurilor, motivând, prin asta, o 
îngrădire puterilor de cunoaștere 
5Î-0 oprire în margenile proptii,— 
scepticismul lui France, purtat pe 
apele lui Rablais predicând toleran
ta. ale lui Monlaigne înțelepciu- 
nea naturii, ale lui Volt lire rițiti- 
nea și ’bunătatea, ale lui Renan 
progresul, — a căpătat o coiorată 
fată de întârziată cucoană Ia în 
tălnire și’n grabă prost fardată

Toleranta, ta formă pi antică a 
scepticismului, duce la un ici de 
stabilitate lăuntrică din care arare

din pag. l-a
ori poți fi sguduit. Printr’o stranie 
lămurire a întinderilor din tine în- 
su-ți — de loc însă obținând o rea
lizare ci dimpotrivă, o subordo*  
nare din pricina neputinței de-a ri 
srpi energie , scepticismul în-, 
samnă a ocoli bucuria înfăptuiri-, 
lor și durerile voluptoase ale cău
tătorilor, oprind și închegând pen
tru surzenie. Când știi că poți po
seda. un lucru în toată mărimea și 
micimea lor. nu te opri la aceasta, 
cum ar vrea Sextus Empiricus, ci-1 
stăpânește: vei avea atunci îrnp'i- 
nirile hărăzite dogr zeilor și nea
junsurile dedicate tot lor. Pentru 
aceasta însă, se vrea luptă. Și de 
luptă, comoditatea sceptică fuge. 
De aceia France a adoptat aceas
tă formulă, mai muit ca oarecare 
alta, pentrucă în ea putea să se 
instaleze asemeni spectatorilor, ur 
mărind în el doar artificialul enw 
fiilor provocate de jocul viu al ce
lor din afară

Horia Groza

(Sfârșitul într’un număr viitor).

Premiul Al. Marghiloman, dispu
tat eri la Băneasa, a revenit con
form așteptărilor generale lui Bar 
le Duc, bătând de puțin pe Holtei. 
Nansuc preceda pe Grand Dtic, Ba- 
yard, Motidir, Sandy și Fus. In ur
ma acestei victorii. Bar le Duc este 
favoritul Derby-ului.

Handicapurile au întrunit nume*  
r6și partanți. Primul a fost câști
gat de Ni colina asupra Nora Popii 
și Piper, iar ultimul de Csintalau 
asupra iepei Scufița, insuficent sus
ținută de Lelovici.

In alergarea de vânzare, Aiurea 
cu micul Csillag a smuls o victorie 
lui Ashworth cu O zi, iar cursa pe 
linia dreaptă n’a scăpat specialis
tului Bony Boy.

Somogy, revenit la valoarea cea 
mai bună, a înregistrat o nouă vic
torie în premiul Hari Ianos.

Iată rezultatul technic:
Pr. CIREȘU: Aiurea, O zi, Toal- 

mas.
9 cai — Cota 10: 59; 14; 13; 12.
Pr. CHITILA: Nicoiina, Nora 

Popii, Piper.
14 cai — Cota 10: 77; 22; 16; 33.
Pr. HARI IANOS: Soniogy, Dor 

Pribeag, Nuntaș.
5 cai — Cota 10: 17; 12; 20.
Pr. AL. MARGHILOMAN: Bar 

le Duc, Holtei, Nansuc.
8 cai — Cota 10: 19; 11; 12; ,15.

Pr. FULGER: Bony Boy, Gae. 
Nanei te.

8 cai — Cota 10; .15; 11,50; 12; 
10.50.

Pr. POTCOAVA: Csintalan, Seu 
fila, Harivansa.

14 cai — Cota 10: 49; 19; 107,

C0îîsîitrrâân(ifl!a
„Liga cnmiior

Duminică a avut loc la sediul Ligii 
Chiriașilor o consfătuire a chiriași
lor Capitalei.

A prezidat d. avocat B. MAGDER, 
președintele ligii care a expus sta
diul problemei chiriilor și construc
țiilor la noi în țară. A arătat că 
massa chiriașilor în împrejurările a- 
cestea de criză, se zbate în nevoe și 
mizerie. Liga are datoria ca prin ac
țiunea ei să amelioreze soarta lor. 
Criza de locuințe perzistă. Guvernu 
actual trebue să se gândească la so- 
luțiunea ei definitivă și aceasta prin 
realizarea unei serioase opere de con 
strucții populare.

D. arhitect A. VARNAV spune 
că de data aceasta liga chiriașilor 
trebue în mod hotărât să ia parte !a 
viața politică, trimițându-și reprezen
tanții săi în parlament, ,pentru ca 
revendicările massei chiriașilor să fie 
susținute cu căldură și competență.

Mai vorbesc: d-na Elena Stama- 
teșeu, d. G. Segall și dr. Q, Pfideanu,
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Odată, de două ori, mersese. Pe 

urmă, patronul 
reze .-

— ,JVfăî, să 
ăștia o risipă
„frecții”, de par’c'ar fi.,, 
cișmea!’ Și se puse la pândă...

„Ăștia" erau lucrătorii frizeriei 
„La briciul de Aur", al cărei „jupân”
— Fănică Ieremia — se alarma de 
velocitatea cu care scădea. In sti
clele multicolore, lichidele denumi
te „frecții" și „loțiuni”...

Pentru câte-și patru — căci patru 
erau: Ghiță, Niță, Nicolae și Nae
— patronul și-ar fi pus mâna in foc. 
Nici unul nar fi fost capabil de o,.. 
măgărie. (Adică mai pe șleau, să-și 
umple sticluța din buzunar cu „Lec
țiile” magazinului, ca să ducă acasă 
la nevastă). Dar un drac — vorba 
țui — trebuia să fie, la mijloc. De 
aceia — mascându-și cât putea mai 
bine, preocuparea — Fănică se pune 
la pândă...

Peste două zile, misterul era lămu- 
rit. Vinovatul era Nae, — auzi, 
domnule, tocmai el! — sau, mai 
exact, clientul acela cu părul vâl- 
voiu — despre care toată prăvălia 
aflase că e... profesor de dans — 
care se bărbierea în fiecare zi și ca
re pretindea ..frecțiuni” abondente.

— „Ce naiba, măi Nae, îi torni 
și tu, ca dela robinet. Când știi că mă 
costă.,, ochii din cap! mă miram eu, 
de ce se consumă loțiunile mele!”..,

— „Păi ce să-i fac domnu Fănică, 
dacă cere ?”.

Patronul, cu mintea lui ageră, ju
decă

dintr’însa venea de-adreptul dela.» 
cișmeaua din curte, fără nici o alte
rare, Iar, ca nimic să no deosebea
scă de autenticele ei... consore, o 
etichetă — decupată din coperta u- 
nui vals perimat — se răsfăța pe 
pântecele sticlei: „Mimi d’amour”.

Era loțiunea special rezervată pro
fesorului de dans.,.

Pe urmă, ține-te râs! Toți, din 
prăvălie, se prefăceau a se uita in 
altă parte, iar 
turna în cap 
sticlă,

„Măi, să

nebunul de Nae, îi 
câte o Jumătate de

,, Valsai dragostei" film 
cu Willy Fritsch și Lilian 
și o comedie cu Stan și

„Parada dragostei” vorbit 
Stan

Ivan 
com-

comedie

„Bruta“

..Marli-

Farmaciile de serviciu
In noaptea «ie 4 Maia

D. M. Borș tr. Vasile Lascâr 42 
tel. 202/66; I. Mătăsgru cal. Victori.1 
11Q tel. 203/27; L. Tărnăuceanu calea 
Griviței 81 tel. 314/61; Gh. Corolen. 
ca cal. Moșilor 217 tel. 229/57; Dr 
Ar. Mihalovici cal. Călărașlor 34 
tel 356/83: Al. Muntear.u str. Mihai 
Vodă 8 tel. 354/23; E. Frenkel calea 
Văcărești 39 tr;.. 364.13: Margareta 
Nacu prelung. Don./bantilor 57 tel 
21 (5/06; N. Bădila șos. Mihă Bravu 
32; Victor Iacobi str. Patriei (Piața 
cu flori) 14 tel. 321/56; Filareta Zam- 
firescu str. Banu Manta 61.

Adunarea anuală 
dela Cercul profesorilor

Eri 
loc la 
dunarea generală anuală a membrilor 
cercului profesorilor secundari.

A prezidat d. prof. G. Adamescu.
D-na Naumescu, secretară a cetit 

darea d< seamă despre activitatea din 
anul trecut.

D. Stănescu a făcut dare de seamă 
a gestiunei cercului. Adunarea a votat 
noul buget.

Ședința s’a ridicat la orele 12 jum.

dimineață la orele 10, a avut 
sediul din str. Gutemberg 6, a-

Cititi Mica Publicitate

situația, jntr'o clipă :
„Așa?.,, Vasăzică cere! Păi, 
cere, atunci,,, să-i dăm”...
din ziua aceia, soarta profeso- 
de dans fu hotărâtă 
sticlă nouă, de o culoare pre-

dacă
Și

rului
O

tențioasă — ceva intre verde și al
bastru — apăru pe etajera de mar
mură, din fața oglinzii, „Loțiunea"

nu te vadă stăpămr 
tău,..’’ făcea clientul, cu teamă.

— „Las’ pe mine, cucoane! 
unde-s cu ochii?” Si continua 
toarne, înainte.,.

Asta a mers câteva luni de 
Insfârșit a venit iarna...

In ajunul Crăciunului, era un ger de 
crăpau pietrele. Vine clientul. (Sti
cla leu „Mimi’’ era plină, ochiul.

— ,JAăi Nae, să mă razi... pe cin
ste !” (și făcu cu ochiul spre sticla 
cu loțiune, ferindu-se să nu-l vadă 
„jupânul’’.

La ochiada lui, Nae răspunse prin 
alta, cu dublu înțeles. Unul pentru 
client — că, adică, e... în regulă — 
și altul pentru toți cei din prăvălie, 
(Adică: „luați seama, că o să fie 
frumos!”).

Și adevărat că a fost frumos. în
cetul cu încetul, Nae i-a turnat toa
tă sticla de apă, în cap, prefdcându- 
se că se ferește de privirile patro
nului.

La plecare, când s’a ridicat de pe 
scaun, loțiunea îi curgea gârlă, prin 
burlanele pantalonilor. (Barem, că
mașa îi era udă, leoarcă!).

Iar afară, pe stradă, după câteva 
minute, profesorul de dans era im. 
brăcat, pe dedesupt, intr’o scoarță 
de ghiață

Eu 
să-l

zile.

Geer Patrick

Sărbătorirea d-lui prof.i
Louis Josserand de 

către baroul Ilfov

Conform programului stabilit pen
tru recepțiunea d-lui profesor Josso 
rând, aseară a avut loc banchetul dat 
de Baroul de Ilfov și Societatea româ
nă de leg'.slațiunc comparată, în o- 
noarea ilustrului profesor.

A luat parte și d. Gabriel Puaux, 
ministrul Franței. Numeroși magistrați 
și avoeați ar. ținut să accentueze cu 
prezența lor importanța acestei oma
giale manifest ațiuni.

La șampanie au toastat d-nii C- 
Hamangiu, ministrul justiției; Traian 
Alexandrescu, decanul Baroului; C. 
Viforeanu procuror general la Curtea 
de casație; Al. Mandrea, consilier la 
aceeași Curte : C. Sipson, profesor 
universitar; Aurel Iliescu și Mitrță 
Constantinescu. Profund mișcat, d. 
Josserand a mulțuirfit tuturor. D. mi
nistru Hamangiu a remis sărbătoritu
lui, din partea M. S. Regelui, decretul 
și decorațiunea „Steaua României?’ în 
gradul de Mare Cruce.

„Olimpia” 
la Teatrul Regina Maria 
Astă seară, 4 Mai, la teatrul Regi

na Maria se va juca pentru prima 
oară „OLIMPIA“,, cgmedie în trei 
acte, cu d-na Luda Sturdza-BuLandra 
și d-rii Tony Bulandta, I, Taiianu, I, 
Delvechio. Spectacolul se va termina 
cu comedia într’un act, „UN ’DCJ.’, 
TREI!“, cu d. V. Maximilian în rolul 
principal. Ambele comedii sunt de 
FR. MOLNAR.

O ședință de muzică cehă 
la Ateneul „N. lorga”

Azi, Luni, la orele 5 d. a. se va ține 
la Ateneul ,,N. lorga” (Piața Pala
tului Regal) a XXIV-a conferință din 
ciclul organizat.

După conferință va urma un pro
gram de muzică cehă la care vor da 
concursul d-na Hélène Lebel și teno
rul Octav Arbore dela Opera din Cluj 
interpretând pentru prima dată la noi 
în țară lieduri cehe.

D. pro. C. Nottara și d-nii C, Dră- 
ghiciu, A. Barbu și L. Mendelsohn, • 
vor executa muzica de cameră cehă.

Studenții au intrarea liberă.

RADIO
Luni 4 Mai 1931

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de 

mofon).
13.30: Inlorinațiuni, bursa de 

reale, bursa ile efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică de orhestră 
de gramofon).

17. Orchestra Radio: Gluck: 
iură la opera „Iphigenia în Aulidu”, 
Kalman: Valsul 
rilza‘‘; Gounod: 
.-Faust”; Grieg; 
Niemann; Vals
Tango; Niemann; Tempo de Char- 
'esturi; Nu-matm: Danse negre.

18: Ínfűt tnațiunI, meteorul și sem
is ! ornr.

IS.15: D- Al. Mavrojnni: Curierul 
ludiuiar (í0 ani de existență).

18.30. Orchestra Radio: Dicker : 
’lotanul încălțat; Ed. Eysler: Selec- 
tiunj din opereta ,,Die gold ne Mei- 
• lerin“; Tscliâikowsky : Cântec fără 
cuvinte op. 2 No. 3; Lehar: „Synt 
îndrăgostit”; Lied și Vals boston din 
opereta „Schön ist die Welt”.

19.00: D. prof. C- Föpescu; Adap
tarea plantei de pădure la ornamen
tare.

19.20; D. ing. René Roșea: Impor
tanța și mijloacele de menținere con
stantă a lungimii de undă.

19.40: D pi of. N. D. Cornățeanu: 
Mecanizarea agriculturii.

20.00: Muzică ușoară: (plăci de 
gramofon).

20.30; D. prof. G. .Maurer: Lecție 
de limba germană.

21.000: Muzică de cameră: Schu
bert: Quintetul păstrăvilor (d-nii A. 
Sarvaș-violină; N. Rădulescu-pian ; 
C. Apostolescu-violă; Sim. Seid- 
mann-violoncel; G. Maurer-contra- 
bas).

21.45: D- Jean Moscopol-diseur : 
Chansonete-

21.15: Orchestra Luca: Muzică ro
manească-

22.45: Inforinațluni.
STRĂIN ATAREA

BELGRAD, 12,30; Plăci.

gra-

ce- 
apelor

(plăci

U ver-

din ,,Contesa Ma- 
Fantezie din Opera 
Serenadă franceză; 
boston; Niemann:

cert de pian. 22,4(1: Știri. 23; Melo
drama. 23.30: Conbert seral.

BUDAPESTA, 13.05: Cor eii. 
13,25: Ini'. 13,35: Continuarea eon- 
.certului. 17: Pt- doamne. 18: Conf. 
18,20: Concert de țigani. 20: Ccuse- 
rie. 20,30: Concert. 22: Conf. 22,30; 
Plăci. 23,30: Concert.

KATOV1CE, 13,10: Plăci. 13-15 C> 
16,20: 

tineret, 
i i^oură. 
20.40:

niunicate. 16,15: Comunic.
Cunl. 6.50; Conf. 17,15: Pt.
17.45: Plăci. 18,45: Muzil-ă
19,45: Sleit de oră literară.
Comunic, de presă. 20 55: Comunic. 
21: Causelie. 21,15: Causerie mu
zicală. 2,30: Concert din Erankfurt, 

radi'j. 
Plăci.

Muzică 
20.50: 

miei 
Muzi, â

13,45:
Concert, de amiază. 14,30: Știri zil
nice. 17: Plăci- lg.30: Cântece na
ționale la harmonică. 19: Concert-

rJL2-l* Gojicprf. 81.801: CfiDQgßt* 2^

MILANO, 17,25: Jurnal 
17,35: Cântece pt. copii. 18: 
18,50: Jurnal Radio. 20,10: 
variată. 20,40 : Comunic. 
Plăci. 21,45: Conf. 2: Trans. 
comedii într’un act- 23.30: i 
de cameră. 24,55: Noutăți.

PRAGA. 13,30: Trans- din 
Ostrava. 14-30: Trans. din 
14,55: Bursa. 17.05: Plăci. 
Trans. din Bratislava. 18,30; 
din Brno. 19,25: Emisiunea germa
nă. 20,05; Trans. din Brno. 21,15: 
Cronica literară și artistică. 
Arii și cântece. 21,45: Concert de 
chitară. 22: Concert al filarmonicei. 
23: Trans. din Mor. Ostrava. 24; 
Ora. Clopote.

TOULOUSE 21: Chansonete. 21,15: 
Concert de acordeon. 21,30: Prag, 
mente din opere. 21,45: Concert de 
balalaici. 21-515: Cronica modei. 22: 
Concert. 23,10: Conc. vienez. 23,30: 
Inf. 23,45: Continuarea concertului. 
24: Ora auditorilor.

VARȘOVIA 13,10: Plăci. 14,50: Co- ■ 
niunicate. 16,30: Conf. 17,10: Comu*  
nicate. 17,45: Plăci. 18,45: Muzică u-, 
șoară. 20,25: l’lăci. 20,40: Jurnal ra, 
dio. 20,15.: Causerie muzicală- 21,30:, 
,,Răpirea din Serai”, operă de Mo- 
zart. 24: Comunicate, meteor. 24,15: 
Muzică ușoară de dans.

VIENA 12: Plăci. 16,20: Concert. 
19: Conf. 19,30: Conf. 20,30; Conf. 
științifică. 21: Lieduri populare ve- 
chi. 21,30: „Lift peste Lift’’, inter
mezzo în 2 acte. 22,20: Știri.
Conf. 23; Concert seral. , ■ |t

' ■ ■

Mor. 
Brno. 
17,30; 
Trans

21,25:



CURENTUL 3

întrunirea grupării „Omul liber“
. Io sala cinematografului „Rex“,
I I avut loc, eri o întrunire a grupă-
I iei „Omul liber“ de sub conducerea
l Wnl Jean Th. Florescu.
< întrunirea a fost deschisă la ora 
; |0 jum. sub președinția d-lui ing. 
f CUT.

D. ing. DIMESCU spune că dela
• făzboiu încoace, conștiința politică 
) 1 cetățenilor oscilează, cauză care 

a determinat nașterea atâtor par
tide politice.

D. prof. dr. IOAN JIANU face e- 
logtul activității d-lui Jean Th. Flo
rescu.

In acelaș sens mai vorbesc d-nii 
prof. Abramovîcl și Mătăsaru.

D. avocat Tudor Teodorescu- 
fcelaloman cere un tratament mai 
Uman al dobânzilor, legi de protec
ție pentru agricultură, legi pentru 
proporționalizarea cheltaelilor în 
raport ca veniturilor țării.

Mal vorbesc d-nii: dr. Eraclie

CAPITALA

Sterian, avocat Aurel Eliescu, prof. 
univer. Simpson și D. Elias.

D. JEAN TH. FLORESCU, șeful 
grupărei „Omul liber“ își începe 
discursul spunând că ceasul d-lui 
Iorga a sunat, tocmai în zilele când 
își sărbătorea aniversarea a 60 ani 
de viață, plini de o muncă rodnică.

Gruparea ,.0mul liber“, zice d. 
Florescu, care a fost izolată de toa
te partidele, din cauză că nu voia 
să dea nici unuia dreptul atotputer
niciei, e chemată azi nu Ia o co
laborare guvernamentală, ci la o 
modei ațiune a luptelor și la spri
jinirea programului d-lui N. Iorga.

Chiar dacă gruparea d-sale, nu 
va putea ajunge la o înțelegere 
pentru o luptă comună, nu va arun
ca cu pietre în steagul d-lui Iorga, 
care merită să fie respectat, chiar 
atunci când sub cutele sale se adă
postesc. în mod trecător și câțiva 
mercenari.

Adunarea generala
a societății miniere „Mica“

Furtul din str. Plantelor
D, inginer Ludovic Crinete, din 

' tit. Plantelor 15, a reclamat poliției 
i ti eri noaptea a fost victima unui în

drăzneț furt,
: in lipsa d-sale de acasă, răufăcă- 
i tai, prin spargerea ușei, s’au intro- 
. dus in locuință furând mai multe 

costume și un aparat de radio.
fioții au fost puși in urmărire.

încă o spargere
Răufăcători rămași necunoscut! 

comis eri noaptea o nouă spargere 
11 magazinul de bijuterii din str. 
Caro! 8, proprietatea d-lui Heinrich 
Bnlrorn.

Spărgând vitrina hoții au sărit 
|l interior. Fiind simțiți de gardia
nul din post el a dispărut furând 
numai câteva bijuterii false.

S’au luat măsuri pentru arestarea 
‘ toțitor.

Morfi subite
j Tipograful Petre Bărbulescu, de 
j 58 ani, din str. Elena Cuza 101 a 
I încetat subit din viața.
} — Ioacliim Dăscălescu, de 53 ani, 

le fel din Dorohoi, domiciliat in 
str. Cuza Vodă 113, oficii.nt supe
rior la poștă s’a simțit eri d. a. rău 
ți înainte de a i se fi putut da 
yreuii ajutor a încetat din viață.

Accident de tramvai
Femeia Adela Rozenberg, de 43 

ini, din calea Moșilor 257, a 
eri după amiază victima unui 
Cident de tramvai.

In timp ce voia să 
tramvaiul No. 89, de 
pe patru, condus de 
ca seria No. 445, ce staționa pe ca
lea Moșilor, în dreptul casei cu 
No, 294, a făcut un pas greșit ca
lând de pe scară.

Femeia s’a ales cu fractura pi
ciorului stâng și a fost transportată 
la spitalul Colentina.

au

fost 
ac-

din
una

coboare 
pe linia 
manipulant.il

Incendiul din calea Mo
șilor

Eri dim., s’a declarat un incendiu 
la boiangeria d-lui Anastasian, din 
calea Moșilor 160. Un lucrător in 
timpul lucrului a lovit cu piciorul o 
sticlă cu benzină care s’a răsturnat 
pe dușumea. Lucrătorul aptinzăn- 
du~și mai apoi o țigare și aruncând 
chibritul aprins, benzina s'a aprins.

Sosind postul „Central" de pom
pieri, focul a fost stins.

Pagubele sunt neînsemnate.

Accident de automobil
D. Vasile Costinian, de 27 ani, 

din str. Crișami 26, în timp ce tra
versa strada Berzei colț cu strada 
Crtșana, a fost călcat de un ; uto- 
tnobil ce venea cu mare viteză și 
care a dispărut fără a i se fi putut 
lua numărul. Victima s’a ales cu 
fractura manei drepte și cu o plagă 
profundă la piept.

Alegerile delà casa 
uoiwui liuashc
Primim:
Casa corpului didactic face alegerii 

în ziua de 31 Mai a. c. pentru 4 mem
bri în consiliul de administrație (1’ 
universitar, 1 secundar și 2 primari), 
precum și pentru 4 censori (2 titulari 
și 2 supleanți) aceștia fără deosebire 
de categoria învățământului.

Listele candidaților propuși de cej 
puțin 50 membri ai Casei, coprinzâna 
numărul candidaților de mai sus, se 
vor depune la centrala din București 
cel mai târziu până la 9 Mai in
clusiv.

Membrii 
cărțile de 
Casei prin
prin revizoraiul școlar, 
mită aceste cărți.

Alegerile se fac la revizoraiul șco- 
lor din fiecare capitală de județ.

Casei, cari 
alegători, se 
direcțiunea

n’au primit 
pot adresa 
școalei 

să li se
sau 
tri

Presa franceza e favorabila 
noului guvern român

Ce scrie „Le Temps”
PARIS, 3 (Rador). — Ziarele se 

CKttpă pe larg de situația politică in 
România.

„Le Temps“ a publicat un editorial 
iritând că tot ce se întâmplă în Ro
mânia trebuie să rețină atenția, dat 
fiind că România este un factor esen
țial în situația generală, iar prin locul 
ța care-l ocupă în Mica Antantă, 
România este unul din elementele e- 
thilibrului creat prin Victoria aliați- 
lor.

,Le Temps" expune dificultățile 
jvite dela războiu încoace, uzarea

• partidelor întârziate în certurile lor 
de odinioară și in rivalități, și faptul 
că parădele încearcă oarecare greu
tate să se adapteze condițiunilor noul

■ ale unității sale naționale. După ce 
amintește încercarea făcută de Suve-

• ran prin însărcinarea dată d-lui Ti- 
i tulescu de a rezolva criza, nu contra 
; partidelor, dar pe deasupra lor, „Le

Temps“ înregistrează declarațiunile 
Suveranului că încă dela urcarea sa 
pe tron s’a declarat împotriva dicta
turii și că înțelege să domnească pe 

principiilor constituționale și 
parlamentare. „Le Temps" subliniază 
d această atitudine pornește dela un 
txctknt sentiment și dela o sănătoș
ii înțelegere a situației.

„Le Temps“ subliniază că pro- 
pamul expus de d-I Iorga cuprin
de unele principi! excelente, iar în 
fapt primul ministru nu s’a înde
părtat de|" regula constituțională 
care permite disolvarea parlamen
tului, cu condiția ca noui alegeri sa 
aibă loc în termenele prescrise.

„Le Temps” încheie ară
tând că nouile alegeri vor 
trebui să fie înconjurate 
de cele mai serioase ga
ranții de sinceritate și ex
primă urarea că de o par
te ți de alta, partida care 
începe să fie jucată cu 
singura gri je a interese
lor superioare ale națiu- 
nei.
COMENTARIILE LUI „LE

PETIT PARISIEN”
I JLe Petit Parisien“, sub semnătu- 
pi d-lui jAIbert Julien sortes In oet-

foarte 
de a 
că în 

o con-

curile național-țărăniste, ai căror re
prezentanți constituiau imensa ma
joritate a parlamentului dizolvat, se 
pare că în ultimul moment se spera 
să se evite dizolvarea, făcând guver
nului Iorga o primire relativ simpa
tică. Era însă evident că noul gu
vern avea să se găsească în 
scurt timp în imposibilitatea 
lucra cu Camera actuală și 
mod fatal avea să ajungă la
sultare a țării. După ce d. Maniu ce
ruse d-lui Titulescu să suprime din 
lista ministerului alcătuit de d-sa 
u urnele d-lor Manoilescu și Argeto- 
ianu, cum se poate presupune că a- 
cest ostracism avea să se transforme 
după câteva zile într’un sprijin solid 
dat d-lui Iorga ? Primul ministru și 
colaboratorii săj nu s'au lăsat amă
giți și au preferit să lămurească si
tuația consultând corpul electoral.

ALTE COMENTARII FA 
VORAB ILE

,,La Victoire’’. sub -nijinătura d-lui 
George Bienaiine scrie; P. lorgr. 
președintele noului guvern din Ro
mânia, a disolvat parlamentul. Mo
tivele acestei hofărîri pot fi înțele
se. D- Iorga e o mare personalitate 
științifică și politică, pe care Regele 
la însărcinat să formeze Cabinetul, 
după ce d. Titulescu n a reușit 1 
acțiunea sa, încercând să apropie 
cele două mari partide inamice, libe
ralii și național-țărănișlii. D.

organizațiile profesionale 
șl carie.urile cu guvernul

întrunirea 
micilor

uniunei 
industriași

Uniunea micilor industriași a ți
nut eri o întrunire la sediul uniunii 
din str. Belvedere. A prezidat d. 
Alex. Samoil, președintele Uniuni'.

D-sa aduce la cunoștință adunării 
că a fost chemat de d. Munteanu- 
Râmnic, subsecretar de stat, care i-a 
cerpt să depue o listă, pentru cola
borarea în alegerile pentru Cameră 
și senat., ceeace d-sa a și făcut-

Mulțumește d-lui Iorga, prim mi
nistru, pentru intenția de a forma 
un parlament cu reprezentanți din 
toate corporațiile.

D. FERDINAND KOȘCA, indus
triaș, face un istoric al confederației 
asoc. profesionale, la care cea mai 
activă parte a luat uniunea micilor 
industriași.

D. N’. NICOLAU, administrator de
legat al uniunii, mulțumește delega- 
ților veniți dela filiale, pentru încre
derea ce o arată celor dela centru 
pentru graba cu care au îăspuns la 
apelul ce li s’a făcut.

Uniunea, spune d-sa, va ști să 
achite de însărcinările ce i s’au În
credințat.

?i

se

Adunarea Ligii contra cametei
Eri dimineață la orele 11 Liga 

contra cametei, de sub preșidenț.a 
d-lui prof. Em. Antonescu, a Cnut o 
nouă întrunire in localul din str. 
Batiște No. 17.

Au luat parte delegați din toate 
județele, propriu zis fiind o consfă
tuire cu caracter pol’t c, în sensul 
actiunei campaniei electorale.

In una din săli s’a ținut întrunirea 
publică, pe care a prezidat-o Și la 
care a vorbit d. general STANE- 
SCLl.

Parale! cu această acțiune publ că, 
in altă sală a avut loc consfătuirea 
delegaților. Aci a prezidat d. prof. 
Em. Antonescu.

directive electorale
D. ST. D1ACONESCU (Dâmbo- 

vița). Discuția se pune astăzi, dacă 
e vorba de cartel, să ne luăm măsuri 
pentru a obține maximum de avan- 
tagii. Județul Dâmboviță e hotărât 
să meargă sngur.

D. prof. EM. ANTONESCU: 
După desfășurarea evenimentelor po
litice din urmă, sunt numai două ipo
teze de acțiune. A treia, cartel cu 
vreunul din cele două mari partide, 
ar fi o imoralitate (aplauze). Guver
nul de azi are o cal tate, aceea că nu 
e politic, mai are avantajul de a a- 
vea în fruntea lui un om cunoscut 
lumii întregi și în sfârșit, că are in
tenția de asanare în domeniul moral 
și economic. Prin programul său a 
declarat că acționează în direcția 
noastră. E un guvern cu care s’ar 
putea sta de vorbă.

Fetit Parisien“, „Figaro“ și „La Victoire”
d luinu putea să’ repete încercarea 

Titulescu și cum d-sa nu aparține 
nici partidului liberal, nici partidu
lui național-țărănesc, a hotărît să tri
mită pe cele două partide rivale îna
intea alegătorilor. Autoritatea guver
nului nefiind pusă în serviciul unuia 
din cele două partide, se poate spera 
că de data aceasta alegerile vor ii 
sincere. D. Iorga va susține totuși o 
listă de uniune națională , în care 
să fie reprezentate în mare număr 
asociat!iie cetățenești și profesionale. 
Programul politic al rl-lui Iorga men
tă ile altfel aprobarea în punctele 
sale esențiale.

„Le Figaro” publică' un articol e- 
,,Le Figaro” publică un articol edi- 

patic guvernul lorgu: „P. Iorga. is
toric ilustru, se bucură de un mare 
prestigiu în cercurile noastre intelec
tuale. In timpul războiului și-a înflă
cărat compatrioții prin cuvântul său 
aprins și prin credinf^ neînvinsă. Me
dic al popoarelor, nu s’a înșelat asu
pra carului Germaniei, în care, in ul
timele tresăriri dc orgoliu monstruos., 
d. Iorga pusese diagonsticul spasmu
rilor agoniei. Azest savant, care- e și 
om de acțiune și care și-a a/es drept 
colaboratori câțiva din amicii noștri 
cei mai cunoscuți, e calificat să lu
creze cu Franța la menținerea păcei.CtCZC CU i lalljd io filCll^tlltzl'Zd
Franța și România sunt două țări 
unde dragostea pentru pace este or- 

Iorga gan\:ă“

un arncoi in ..Journal de Geneve“
GENEVA 3 (Rador). — D William 

Martin publică în „Journal de Ge
nève**  un articol de fond intitulat 

Guvernul Iorga“.
După ce analizează situația poli

tică din România și expune evoluția 
crizei, d. William Martin aduce o- 
magij Regelui Carol II pentru atitu
dinea sa constituțională. „D. Iorga, 
r'inistnii iilosof, scrie autorul arti
colului, a raliat de pe acum regimu
lui său multe simpatii în cercurile 
intelectuale, precum și în partidele 
care în mod firesc privesc cu simpa
tie nu guvern, care disolvând parla
mentul precedent, a pus toată lumea 
pe picior de egalitate, silindu-se a

rupe proeminența partidului nație- 
nal-țărăneso'‘-

Partidele fiind uzate, d. William 
Martin prevede că guvernul Iorga va 
obține o mare majoritate în alegeri, 
deoarece pentru un guvern este o 
mare forță morală faptul că se pre
zintă ca stând deasupra partidelor și 
hotărât a nu face politică. Intențiu- 
nea de a practica o politică pro-mi- 
nor'fară pare sinceră și d- Iorga nu 
poate fi decât lăudat pentru aceasta. 
După ce examinează dificultățile de 
care se lovește noul guvern, d. Wil
liam Martin încheie exprimând do
rința ca guvernul Iorga să poată re
zolva problemele economice și finan 
ciare cari asaltează România-

că 
de

că

D. GH. IANCOVESCU se declară 
împotriva meșteșugarilor vânduți 
partidelor politice.

D. LOCOT. COSTESCU declară 
uniunea automobiliștilor e alături 
asociație, în lupta ce începe.

D. BULACEANU-Galați. spune 
gălățenii vor lucra alături de oame
nii de biné, atât timp cât chestiunea 
e serioasă și departe de politică.

Mai vorbesc d-nii: GHIȚULESCU- 
I’rahova, DIMESCU, PAVEL DUMI- 
TRESGU. GRUENBERG, arhitect VA- 
S1LESCU. VASILE COSTESCU, IOR- 
GU RAICANU, ALEX. OPRESCU 
MACARIE NICULESCU, GH. GEOR- 
GESCU, SORESCU, ș. a.

La urmi s’a încheiat un proces 
verbal semnat de delegații filialelor, 
prin care se dau depline puteri corni 
tetului delà centru, de a se angaja 
în cartelurile pe care ie va crede de 
cuviință.

Pe lista ce se va prezsnta d-lui 
prim ministru N. Iorga, figurează 
d-nii; Alex. Samofl, președinte al 
uniunii, N. Nicolau, administrator 
delegat, Gh. Sorescu și Drăghici.

întrunirea a luat sfârșit la ora 1-

Primul contact politic l-am luat cu 
d. dr. Lupu, cu care totdeauna am 
fost alături și am stabilit că vom 
lupta împreunai pe întreaga țară, 
chiar dacă guvernul nu ar oferi car- tuat cu restul delegaților.

Sfaturile negustorești 
enroua cartelul

a avut loc 
a „Uniunei 
A prezidat

adunarea ex- 
sfaturilor nc- 
d. CHR. D. 

expus princi- 
organizația

Eri dim., 
traordinară 
gustorești“. 
STAICOV1CI, care a 
p'ile pe baza cărora 
Sfatului negustoresc urmează să can
dideze pe listele „Uniunei naționale“.

D. 
venit

D. 
arată. 
Ritz.

I. CONSTANȚIU crede bine- 
prilejul oferit de cartel.
G. ALEXANDRESCU-Bârlad 
că a {ost rugat de d. Xiculescu- 
secretar general, să-l suplinea

scă în bîuroul adurtărei. Cere mem
brilor adunărei a ratifica acordul in
tervenit între guvern și Uniunea sfa
turilor- negustorești, acord făcut pe 
baza declarației-program, a guvernu
lui citită de d. prim-ministru Iorga în 
ședința Camerei din 30 August. Roa
gă pe delegații secțiunilor din pro
vincie să desemneze pe cei mai valo
roși dintre membrii Sfaturilor negu
storești pentru a candida pe listele 
Uniunei naționale.

D. H. KISSLER (Bacău) , cere co- 
mercianților care ar pătrunde în par
lament să se identifice cu aspirațiile 
și nevoile clasei negustorești.

Au mai vorbit d-nii: I. Marines- 
cu-Copăceni, ing. P. Andteescu, prof. 
/. Botez, G. Timuș (D'orohoi), I. 
Miga (Constanța), Corbuli (Tulcea), 
A. lonescu (Vâlcea), Butoi (Pre
deal), I. Schvartz (Roman), B. Con- 
stantinescu (Buzălu), Ilie Popescti 
(Olt), M. Marinescu (Corabia), N. 
Bicescu (Caracal), I. Chirilov, Grob- 
duk și Goldenthal din partea Basa
rabiei, Ștefan Bărbulescu (Focșani), 
R. Stănescu (Sinaia) și alții, după 
care ședința s’a suspendat la ora I 
p. m., hotărând a se relua discuțiunile 
după amiază.

Ședința de după amiază
După discuțiunile la care iau 

parte d-nii: Chr. D. Staicovici, ca
re arată necesitatea pătrunderei în 
parlament și în consiliile comunale 
și județene, Carol VVeinberg (P. 
Neaint) care relevă’ ocaziunea fe
ricită care se prezintă de astădată 
ilegiistoriinei de a se afirma în via
ța publică. G. Stănlcă ( T- Sevei in) 
și G. Aiexandrescu-Bâflad care își 
exprimă convingerea că pun che
marea la viața activă a factorilor 
producători de toate dusele și de 
toate categoriile, criza economică 
și financiară ca și criza morală în 
care se sbate țara, vor fi asanate 
adunarea în unanimitatea aclamă in 
cbeerea acordului intervenit între 
guvern și Sfaturile Negustorești

In urma propunere! d-lui ing. P. 
Andreescu adunarea hotărăște con
stituirea biuroului electoral centrai 
al Sfaturilor Negustorești Se de
leagă d-nii: D. P- Niculescu-Ritz cr 
președinte și d-nii Chr. D. St:ico- 
vici, ing. P. Andreescu, 1. Constan- 
țiu, I. Marinescu Copăceni și G. 
Alexandrescu care vor avea man
dat nelimitat în a perfecta acordul 
cu guvernul, a fixa candidaturile și 
locurile pe iiste în numele celor 177 
secțiuni din întreaga țara.

Adunarea aclamă pe d. prof. Ior
ga primul ministru, nădejdea țărei 
în aceste vremi grele și delegații 
secțiunilor se despart cu ferma ho
tărâre de a lupta și a face ca ade- 
vă rații exponent! ai economiei na
ționale să pătrundă de astădată 
parlament.

în

Ce lac ipolecațil
Proprietarii ipotecați au ținut 

obicinuita întrunire Săptămânală 
sala „Tornis“.

A prezidat d. Barbu Bucurescu șl 

eri 
în

că noi 
pentru

nimic,

să lucrăm ca ligă. Adică biseri
ci ca guvernamentali. Așa ne 

face datoria către țară. Dar 
nu se putea face cartelul, a-

tel. Insă noi vom avea o atitudine 
conciliantă față de guvern.

Ulterior s’a produs cartelul cu d. 
dr. Lupu. Acum este în discuție ra
țiunea noastră; n’o putem întreprinde 
fără a ne asigura tot prestigiul pe 
care-1 merităm.

Din partea guvernului ni s’a mani
festat dorința unei acțiuni comune 
cu guvernul. Am siguranța 
vom putea prezintă siguranță 
guvern.

Până Marți nu putem ști 
deoarece până atunci nu este în Bu
curești d. prim ministru Iorga. Marți 
vom discuta, luptând pentru un ma
ximum. Intrând în cartel, nu înțe
legem în acțiunea noastră parlamen
tară, 
cuțe, 
vom 
dacă 
nunț aci că suntem gata să luptăm 
pe țară, singuri.

Eventual, dacă în diverse locali
tăți s’ar oferi coaliții, să fie primite 
însă sub semnul nostru, excluzân- 

du-se asociații sau persoane care s’ar 
fi manifestat cândva contra Idealis
mului mișcărei.

D. ANTON IONESCU dă 
cații asupra cartelului încheiat 
dr. Lupu. cu guvernul.

Aceste explicații, probabil că 
părut suficiente, căci s’a pornit itn 
scandal cu vociferări aspre, fapt care 
a determinat pe d. prof. Antonescu să 
ridice ședința.

In cele din urmă rămân în sală nu
mai delegați din Banat și Oltenia, cu 
care se aranjează eventualitățile și 
probabilitățile luptei electorale.

După amiază consfătuirea a conți-

expli- 
de d.

nu au

au vorbit d-nii Nae Crăciunescu, dr. 
Eraclie Sterian, Vasile Popa-Clui, I.
G. Dumitrescu, G. Filip, Nae Geor
gescu, avocat Const. Vicol, I. Crețu- 
Zimnicea, Mateescu-Ilfov, avocat 
Costin Dumitrescu, Temistoclc Alc- 
xandrescu, D. Oncescu și Gh. Cris
tescu.

S’a cerut suspendarea vânzărilor 
silite, s'a elogiat activitatea depusă 
pentru asociație de către d. Dori Po- 
povici și s’a exprimat nădejdea că 

pună odată 
neomeniei 

în audiența

noul guvern va ști să 
pentru totdeauna stavilă 
cămătărești.

Totodată s’a fixat ca
pe care d. Iorga le-a promis-o pentru 
astăzi după amiază la orele 3 jum. 
proprietarii ipotecați să fie reprezen- 
tați prin d-nii Gh. Cristescu Nae 
Georgescu. Nae Crăciunescu, Const. 
Vicol și Barbu Bucurescu.

Lisia candidaturilor 
depuse la Pitești
PITEȘTI, 3. — Pe birourile tri

bunalului din localitate, s’au depus 
azi următoarele liste de candidați în 
vederea viitoarelor alegeri.

1) Lista liberalo-ducistă în frunte 
cu d. Iancu Purcăreanu pentru Ca
meră, la Senat n’au depus lista.

2) Lista național-țărănistă in frun
te cu d. Armand Călinescu pentru 
Cameră și d. Ionel Rădulescu pentru 
Senat ; pentru consiliul județean d. 
Petre Petrescu.

3) Lista liberalo-georgistă în frun
te cu d. Vasilescu-Valjean și Valeriu 
Arsenescu la Cameră ; la Senat n’au 
depus încă lista.

4) Lista guvernului, în frunte cu d. 
ing. Budișteanu pentru Cameră.

Averescanii n’au depus încă lista, 
așteptând instrucțiuni dela centru.

Raidul trans-itiantic si 
lui „lio X“

PARIS 3 (Rador). — Compania. 
„Aero-Poștaiâ" ai.iuiță că avionul’ 
Do. X, a plecat la ora 8, (ora h>ca- 
Fă), Spre portul Saint Louis.

După ce a recunoscui baza naT 
vaîă dela Saint Louis, la ora 13.56 
avionul Do. X, s’a îndreptat spre 
sud.

Campania electorală na|. 
țăran stă in V iasca

Organizația de Vlașca a par adu
ni național-țârănesc de sub preșe
dinția d-lui D. R. Ioanițescu, a ți- 
îut eri în corn. V dele o populată 
onsiătuire, la care au participat 
oștii deputați, delegația permanentă, 

foștii prefecți din Ilfov și Vlașca, 
consilieri; județeni și președinții or
ganizațiilor comunale.

Primul, a luat cuvântul d. D R. 
Ioanițescu, care a făcut un expozeu 
asupra situației politice și al pers
pectivei campaniei electorale. Apoi 
d-nii Cartojan, Mihail Urlici, Ștefan 
Barbu, Const. Pecilă, Tudor Popes- 
cu, președ. consiliului județean, au 
cerut o activitate deosebită în vede
rea alegerilor. S’a fixat în urmă lista 
candidaților, pe care o publică în al
tă parte a z'arulu1.

Pentru propaganda în Ilfov s’au 
fixat 5 echipe, conduse dc d aii : Pe
tre Tudor, fost prefect; Eugen Vi- 
descu, Ilie Rădulescu, Negulescu și 
Mihail Condrescu. Echipelor li s’au 
fixat raze de acțiune în diferite părți 
ale județulid-

Sâmbătă dimineața a avut loc a- 
dunarea generală a societății minie
re ,,M ica", la sediu! său din str. Mus- 
solini.

A prezidat d. general Coandă, pre
ședintele consiliului de administra
ție asistat de d-nii: N. N. Murgășea- 
nu și C. Disescu, vice-președinți, 
d- ing. I. Gigurtu, membru în con
siliu și director general al societății, 
d-nii Octavian Goga, I. Atanasiu, 
Th. Deleanu, ing. Al. Dinopol, N. 
Botez, dr. A- Frank, N. Ioanidi, P. 
Ionițescu, G. Kapri, prof. L. Mra- 
zek, Ad. Rositzky asistând un însem
nat număr de acționari.

Darea de seamă
Darea de seamă a consiliului de 

administrație începe cu acest oma
giu adus Majestății Sale Regelui 
Carol al II-lea:

,,In mijlocul dificultăților genera- 
„le, o rază de speranță a dat tutu- 
,,ror putere nouă de muncă și încre
dere în viitor. La 8 Iunie 1930, M. 
,,S. Regele Carol al II-lea, reîntors 
,,în țară, a legat din nou firul dom
niilor glorioase ale Marilor noștri 
,,Regi.

,,Nu putem să lăsăm nemenționat 
„acest eveniment fericit, care asigu- 
„ră pentru viitor desvoltarea norma- 
,,lă a țării noastre“.

Apoi după ce se aruncă o privire 
asupra crizei generale care a provo
cat scăderea prețurilor la toate ma
teriile prime criză mărită și mai 
mult de reducerea consumului, se 
arată că industria aurului e singu
ra care beneficiază de pe urma a- 
cestei stări, prin faptul că reducerea 
generală a prețurilor reprezintă în 
realitate o urcare a puterii de cum
părare a aurului.

Se subliniază, după aceea, activi
tatea demnă de toată lauda desfășu
rată de Regia Autonomă a Statului 
în cursul anului 1930, în regiunea 
Baia Mare, unde s’au făcut instala- 
țiuni moderne și interesante pentru 
prepararea minereurilor. Ele sunt o 
dovadă a puterii de muncă și a pri
ceperii elementului technic român 
și societatea ,,Mica‘‘ e mândră că 
progresele sale au servit drept pildă 
și emulație pentru celelalte între
prinderi miniere. Cu atât mai mult, 
cu cât tot corpul de .ingineri tineri 
specializați în mineritul aurului și-a 
făcut practica la societatea ..Mica’’.
Nici un concurs din par

tea Statului
Raportul menționează, că dela or

ganele în drept ale Statului nu s’au 
observat în cursul anului trecut vreo 
tendință de încurajare a industriei 
aurifere, deși o asemenea încuraja
re, incontestabil, că ar duce Sfatul 
la sporirea stocului său de aur, fără 
a fi nevoe să se exporte devizele ro
mânești. Se dă, ca exemplu, Austra
lia, care trece și ea printr’o criză a- 
gricolă asemănătoare țării noastre, 
totuși, a votat recent o lege prin ca
re acordă o primă de o liră sterlină 
pentru fiecare uncie de aur fin pro
dusă peste media producției ultimi
lor trei ani. La noi, nu numai că nu 
se încurajează producția auriferă, 
dar industria minieră e apăsată, plă
tind dinamita și carbidul cu sută la 
sută peste prețul mondial.
Cât a produs societatea
Societatea a produs în cursul anu

lui 1930, 1895 kgr. și 9774 gr. aur 

Inf ormatiuni
D. inspector gen. administrativ Gr. 

Vericeanu a inspectat prefecturile 
Tutova și Tecuci.

D-sa a înaintat un raport asupra 
întârzierii ce se face cu plata pen
siilor invalizilor și văduvelor de răz
boi.

Ministerul de interne a luat mă
suri împotriva abuzurilor care se 
săvârșesc.

Eri la ora 10 jum. dim. d-nii Gh. 
Crișan fost subsecretar de Stat și N. 
Dăscălescu, director în ministerul a- 
griculturii, au ținut, consecutiv, în 

. aula Academiei de înalte studii co
merciale și industriale, câte o confe
rință despre „o nouă organizare a Ca
sei generale de economii^.

Adunarea generală a comitetelor 
școlare din Municipiul București, ce 
s’a ținut eri sub preșidenția d-nei 
Paxlmade-Ghelrtlegeunu a trimis ur
mătoarea telegramă d-lui N. Iorga;

„Adunarea generală anuală a comi
tetelor școlare din Municipiul Bucu
rești, irimite omagiul său respectuos 
celui mai marc dascăl al românismu
lui astăzi prim sfetnic al M. S. Ca- , 
rol II, sprijinitorul de totdeauna al 
culturii românești.

Președinta adunării
Margareta Paximade-Ghelmegeantt

Am relatat la timp că d. Cara- 
malidis, proprietarul restaurantu
lui „Riviera“ cu oe zia Paștelui, a 
trimis alimente deținuților din a- 
restul politiei. Eri după amii ză d. 
colonel Gabriel Marinescu, prefec
tul poliției Capitalei a mulțumit 
priptr’o scrisoare d-lui Caramaüdis 
pentru gestul frumos făcut de d-sa.

Azi, 4 Mai 1930, orele 8.30 seara, 
d. Andrei C. lonescu, va vorbi des
pre Ideologia politică a lui Eminescu 
și generația actuală.

Conferința face parte dîn ciclul de 
conferințe, organizat de cercul stu
dențesc romanațean și va avea loc Ia 
căminul cercului din str. Viitor 43.

Sindicatul voiajorilor a hotărît să 
dea concurs guvernului în alegerile 
generale.

In acest scop d. Romulus Paleologu 
va lua contact astăzi cu d. ministru 
D. Munteanu-Râmnia-

fin, din care a fost predat Băncii Na- 
ționale a României 1.684 kgr- și 1223 
gr-

Mina de cărbuni dela Tebea a pro- 
dus 33.646 tone.

In încheiere, consiliul de adminis
trație își exprimă speranța, că se va 
legifera cât mai curând bilanțul aut. 
absolut necesar însănătoșirii defini
tive a întreprinderilor industriale, cu 
condițiunea ca această legiferare să 
nu fie un impozit deghizat pe capi
tal.

Beneficiul realizat în 1930, a fost 
de 27.015.441 lei, din care s’au des
tinat fondului de rezervă 2.701.891 
lei. S’au făcut amortizări în valoare 
de circa 31 milioane lei. S’au repar
tizat pe 1981 din prevedere, 1.829-748 
lei și s’a dat acționarilor câte 61.10 
Iei netto de fiecare acțiune, adică un 
beneficiu brut de 15%.

Au vorbit d-nii Popescu-Agricola, 
Clinceanu și Secări cari au feli
citat direcțiunea societății pentru 
priceperea ce a arătat în alcătuirea 
amănunțită a dării de seamă, rele
vând că ,,Mica“ poate fi socotită 
printre societățile anonime cu bilan
țuri curate, în care se ține seama 
de observațiile făcute de acționari în 
adunările generale.
Cuvântarea d-lui lng> Gi

gurtu
D. I. Gigurtu, directorul general 

al societății, a relevat că cheltuelile 
anului 1930, nu depășesc pe acelea 
din 1929. Gu toate astea, grație eco
nomiilor făcute, exploatarea a fost 
mărită obținându-se 250 kgr. de aur 
mai mult ca în 1929. Salariile func
ționarilor au fost sporite, fiindcă 
erau mai mici decât ale acelora din 
întreprinderile industriale. Era nece
sară sporirea lor, fiindcă mulțumită 
priceperii și vigilenței corpului său 
technic, societatea reușește să pros- 
pereze. In minele de aur o foarte 
mare importanță o prezintă suprave
gherea. Dacă ar dispărea numai 20 
kgr. aur pe lună, societatea n’ar mai 
avea nici un beneficiu. De aceea, 
supravegherea în mine o foarte vi
gilent făcută do conducerea noastră 
teclinică locală, In frunte cu d. ing. 
Sieber, un cunoscut specialist.

D. Gigurtu n subliniat, marele rău 
ce l prezintă politica stalului față 
dc producția, cărbunelui necesar C. 
F. R. Se manifestă., anume, tendin
ța do a. so concentra toato furnituri
le dc cărbuni numai la 2 mine mai 
mari- Răul unei asemenea politice 
va fi văzut numai în timp de război. 
Societatea a furnizat căilor ferate cel 
mai ieftin combustibil dela minele 
sale dela Țebâa. pe o rază, de 150 
km.; cu toate acestea, politica ce du
ce Statul în această direcție a înde
părtat societatea dela această furni
tură.

D. Gigurtu a terminat mulțumind 
acționarilor pculrn cuvintele bune 
adresate consiliului și direcției.

Adunarea a dat, apoi, descărcare 
consiliului ilc ailininislrațio <le ges
tiunea sa; a ratificat cooptările fă
cute de consiliul dc administrație; a 
reales în consiliu pe d-nii mareșal 
Averescu, ing. T. Gigurtu. Octavian 
Goga și X. Ioanidi; a ales comitetul 
dc cenzori și a aproobat statutele 
Casei de Economii a personalului so
cietății, după care adunarea genera
lă a fost închisă.
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Eri dim. a avut loc la biserica Sf 
Nicolae Vlădică din bulevardul Ma- 
ria, solemnitatea sfințirei drapelului 
asociației Virtutea militară.

După oficiarea serviciului religios 
și baterea tradiționalelor ținte, asis
tența a mers la mormântului Ero:;';u- 
necunoscut.

Congresul Asociației I. O. V. i„ 
xat pentru ziua de 3 Mai a. c., deși 
fusese amânat pentru altă dată to
tuși an număr de 400 invalizi, or
fani și văduve c'c război sosiseră 
ii Capitală pentru a lua parte la 

congres.
D-l subsecretar de Stat N. Ot- 

tescu, a luat dispozițiuni pentru 
hr; iui, și transportul acestor con- 
gresiști alocând o sumă pentru s’.is- 
iiiimitele clicltueli.

D-l lloria Miinleanii Râmnic, șef 
de cabinet, a fost însărcinat‘cu îm
părțirea ajutoarelor $i biletelor de 
căi ferate ale congresiștilor I. O.

Invalizii, orfanii și văduvele rd 
făcut o caldă manifestație dc sim
patie guvernului Iorga.

D. dr. P. Topa a adresat cougrc- 
t lor cuvântul dc ordine făgii- 

duindii-lc toată solicitudinea din 
p: rtca guvernului.

Membrii comitetului executiv al 
centrului studențesc București sunt 
convocați pentru Marți 5 Mai crt 
ora 9 seara la C. S. B.

Liga contra cametei și secții 
proprietarilor ipotecați convoacă 
pe membri la întrunirea ce va avea 
loc azi 1:: ora 9 seara în șoseaua 
Ștefan cel Mare No. 155, casele 
Ș tefan Stănescu. ____

uimirea funcționarilor 
particulari

Eri s’;;u întrunit la sediul lor din 
str. Bărăției 23, funcționarii parti
culari înscriși în „Uniunea gene
rală”.

A prezidat d. G. Oeorgescu. Au 
\-orbit d-nii: Lcon Haimsolin, Jean 
Renert, M. Herovanu. Gh. Cris
tescu și Mihail Lepădatu, despre 
situația ce a fost creată uniunei prin, 
venirea la cârma statului a guvew 
nulul actuali și despre nevoile aces-’ 

tei clase de funcționari

manipulant.il


Noui tratative pentru 
listele Uniunii Naționale

Organizația nalional-lârănlstăa ctiemărișuior susține guvernul?

Știri politice

In cursul zilei, au continuat tra
tativele dintre guvern și diversele 
grupări politice șl asociații profe
sionale tn vederea întocmirii liste
lor de candidaturi ale „Uniunii Na. 
țlonale*'.

Discuții oficioase au a- 
vut loc eri cu liberalii du- 
cișfi și cu liberalii geor
giștii nici o hotărîre defi
nit ivă în această privință 
nu se va lua decât Marți» 
când d. N. lorga se întoar
ce în Capitală.

D. Munteanu-Râmnic, subsecre
tar de Stat la Interne, a primit eri 
vizita părintelui I. Agârbiceanu, șl 
a d-lor Octavian Prie șl dr. Sebas- 
tian Bornemissa, toți trei fruntași 
averescani din Ardeal.

Deși părintele Agârbiceanu a re
fuzat, când 1 s’a propus să intre in 
guvern ca ministru al Ardealului, 
__ totuși nu ar fl exclus să intervle 
o Înțelegere electorală între ave- 
rescanif ardeleni șl guvern.

CHEMĂRIȘTI I TREC DE 
PARTEA GUVERNULUI ?

De altfel, guvernul caută cu 
.naltă insistență concursuri elec
torale în Ardeal și Banat. In 
ceastă direcție, se pare că a 
ținut un important succes.

In adevăr, eri a fost 
ministerul internelor

a-
ob-

la
o 

delegație de chemăriști, 
dispuși să sprijine guver
nul în. alegeri.

Se pare că acțiunea lor 
este cunoscută de condu
cerea Chemării —^organi
zație național-țărănistă — 
care o tolerează totuși, 
ceeace ar concorda cu 
punctul de vedere expus cuția pe care au avut-o

Ce lac averescanii
Sosirea d-lui mareșal Averescu. ședința 

de azi a comitetului de direcție
D. mareșal Averescu, șeful par

tidului poporului, a sosit aseară la 
orele 9 și 50 venind dela Turnu-Se- 
verin. D-sa va avea în cursul dimi- 
neței o consfătuire cu d. Goga, fi
xând punctele de discuțiune ce se 
vor pune In ședința comitetului de 
direcție, ce va avea loc după amiază 
la orele 6.

UN MANIFEST CĂTRE 
ȚARA

După terminarea 
mareșal Averescu 
Goga vor redacta 
ce se va împărți fn
Manifestul va arăta felul cum a de
curs mersul crizei cum șl progra
mul partidului poporului — în a- 
ceste excepționale momente.
CAPII DE LISTA IN AR

DEAL
Partidul poporului a fixat urmă

toarele capete de liste pentru Ca
meră in Ardeal:

Județul Arad, d. Vasile Goldiș,

ședinței d-nii 
șl Octavian 
un manifest 

intreaga țară.

Conferința Micii Înțelegeri
Deschiderea conferinței

Ieri dimineața a sosit în Capi
tală d. Marincovici, ministrul de 
externe jJgoslav.

La orele 9 dim. d. și d-na Ma- 
rinoovlcf au descins din vagonul 
special cu care au călătorit, fiind 
întâmpinați pe peronul gării de 
d-nii Beneș, Argetoianu și Qhica 
precum și de miniștrii Jugoslaviei 
și Cehoslovaciei la București.

La orele 10 d. Marincovici a de
pus o coroană pe mormântul sol
datului necunoscut.

La orele 10 jum. s’a ținut ședința 
de deschidere a conferinței, în ca
binetul d-Iul Ghika.

La prânz s’a dat în onoarea celor 
trei miniștri o masă la legația iugos
lavi, la care au luat parte d-nii Ma- 
tincovlci, Beneș, Ghica, C. Argeto
ianu, I. G. Duca, Puiu Dumitrescu, 
Vasiliu, min. plen.; Kunzl Jizerski, 
Bmandi, Flider, Kramer. Carovici și 
Ciolac Antici cu d-nele.

După amiază s’a ținut a 
doua ședință a conferin
ței.

Aseară a avut loc un dineu intim 
la Athenăe Palace.

Astăzi conferința va avea acelaș 
program lea ieri, dejunul fiind însă la 
legația cehoslovacă, iar seara dându- 
‘se o recepție la ministerul de externe. 
{SECRETARIATUL GENE- 
I RAL AL CONFERINȚEI 

• Secretariatul general al confe
rinței Micii înțelegeri s’a constituit 
in modul următor:

P. Arion, ministru plenipoten- 

de d. V. V. Tillea în arti
colul pentru guvernul 
lorga, apărut într’un re
cent număr al ziarului 
„Chemarea" și care a fă
cut atâta senzație.

Ghemăriștii, cari susțin 
guvernul, vor lansa un 
manifest în acest sens, în 
numele tineretului arde
lean.
ASOCIAȚIILE PROFE
SIONALE LA MINISTE

RUL DE INTERNE
D. Dem. Munteanu-Râmnic, a 

nai primit eri următoarele dele
gații: „Federația generală a învă
țământului, reprezentată Qrin d-nii 
Dr. Hurmuzescu, profesor univer
sitar, din partea învățământului 
superior, Gr- Forțu. din partea în
vățământului secundar și D. V. To
ni, președintele asociației învățăto
rilor; „Asociația absolvenților șco
lilor comerciale" reprezentată prin

Partidul liberal și cartelul 
cu guvernul

Se așteaptă întoarcerea d=lui lorga pentru reluarea 
tratativelor

de

Traiativele liberalilor cu guver
nul in vederea încheierii unui 
tel electoral n'ait mai fost reluate 
de când s’a cunoscut punctul 
vedere al d-lui prof. lorga: NU 
CARTEL CU PARTIDELE CI 
CANDIDATURI IZOLATE.

Cu toate acestea din dis 

fost ministru; Timiș: Vasile Gol- 
diț ; Caraș: Silviu Dragomir, pro
fesor universitar ; Severin : Nemoia- 
nu, fost deputat; Cluj: Octavian 
Goga, [ost ministru; Sibiu: Ion Lu- 
paș, fost ministru ; Hunedoara : Pe
tre Groza; Odorhei și Trei Scau
ne : Constantin Bucșan, fost subse
cretar de Stat; Ciuc: Alexandru 
Vasu, fost prefect,- Năsăud: Victor 
Moldovan, fost subsecretar de Stat; 
Brașov : Ion Lațicu, fost prefect; 
Făgăraș: Dănilă Vasu, fost prefect; 
Someș: Iosef Boca, fost prefect; 
Târnava-Mare: Eugen Goga; Tur
da : Aurel Esca; Bihor; Iosif Ia- 
cob; Satu-Mare: Ilie Carol Barbu ; 
Mureș: Aurel Baciu, fost deputat; 
Sighet: Sebastian Bornemisa; Să
laj : Ion Agârbiceanu.

Firește ca, în cazul dacă 
averescanii vor încheia 
vre un cartel electoral — 
așa cum se crede — in a- 
ceastă listă vor mai inter
veni schimbări.

Ziua i
țiar, secretar general al conferin
ței; Savel Rădulescu, ministru ple
nipotențiar, directorul secțiunel e- 
conomice a Ministerului afacerilor 
străine; Bossy, consilier de legație, 
N. Cretzianu, consilier de legație, 
șeful secțiunei pentru Societatea 
Rațiunilor; Radu Contzescu, șeful 
secțiunei Europei Centrade, N. Pen- 
covici și Dan Geblescu, secretari de 
legație.

PROPUNERILE D-LUI 
BENEȘ

Prima zi a conferinței a fost o- 
cupată cu expozeul d-lui Beneș.

Ministrul de externe cehoslovac 
și-a desvoltat propunerea sa cu 
privire Ia organizarea economică 
a Europei centrale, în sensul de- 
clarațiunilor făcute la Praga.
D. Beneș a insistat asupra intere

sului ca Mica înțelegere să se pre
zinte în conferința dela Geneva cu 
o atitudine unitară.

După cum se prevede în con
ferința dela Geneva Cehoslovacia 
va adopta față de problema uniunii 
vamale germano-austriaco și față 
de aceea a tarifului preferențial o 
atitudine dictată de interesele ei 
speciale.

Discuțiile în conferința Micii în
țelegeri au de scop a stabili până 
la ce punct se pot coordona inte
resele Cehoslovaciei de o parte și 
ale României și Jugoslaviei de alta.

Asupra acestor discuții se va da 
un comunicat mâine la închiderea 
conferinței. 

d-nii; Mociorniță, Butculescu și /. 
V. loachim; Asociația generală 
„Unirea” C. S- R., prin d. Neguț și 
maior Calamgiu, cari au înaintat 
un memoriu; „Uniunea micilor 
'morari", Asociația Nivelmetru" 
din serviciul de întreținere C. F. 
R.“ „Asociația generală a licenția- 
ților universitari", „Asociația ingi
nerilor si tehnicenilor din industria 
minieră".

D. ministru Munteanu-Râmnic a 
primit în audiență pe d. Paul Ne- 
gulescu, profesor universitar și 
director al ,institutului adminis
trativ".

Până acum, aproximativ cinci
zeci de asociații profesionale s’au 
declarat gata să dea concurs gu
vernului, depunând liste de candi
daturi șl memorii 
Interne.

Asupra tuturor 
nerl, va hotărî în 
d. lorga.

la ministerul de

acestor propn- 
ultimă instanță.

Sâmbătă scara d-nii I. G. 
Duca și C. Argetoianu — 
cu prilejul unei mese in
time — résulta că realiza
rea electoralunui cartel

D. I. G. DUCA

partidul liberal nu e

libe-

și

parti-

cu 
exclusă.

Se contează anume pe 
faptul că la întoarcerea sa 
in Capitală primul minis
tru va face, asupra atitu
dine! sale față de cartelul 
electoral, unele precizări, 
care vor îngădui relua
rea tratativelor cu 
ralii.

INTRE LIBERALI 
GEORGIȘTI

Preocuparea principală a 
dului liberal pare să fie în momen
tul acesta de a împiedeca încheie
rea unui cartel electoral numai în
tre guvern și georgiști.

Partidul liberal are deci 
puternice motive să în
cheie cartel electoral cu 
guvernul, fie că la acest 
cartel ar adera și geor- 
giștii, fie că georgiștii ar 
rămâne in opoziție.

Și cercurile liberale cred că ni
mic na se poate opune cartelului 
electoral între partidul liberal și 
guvern mai ales judecând după a- 
pelul adresat de d. lorga partide
lor care consimt să colaboreze cu 
guvernul șl mai ales dat fiind ra
porturile care au domnit din pri
mul moment între noul guvern Și 
liberali.

Un nou guvern Liapceff
in

SOFIA, 3 (Rador). — 
Criza ministerială s’a ter
minat prin retragerea de
misiei guvernului prezi
dat de d. Liapceff, care 
este menținut la putere, 
fără nici o schimbare în 
constituirea lui.

♦

SOFIA 3 (Rador). — După ter
minarea audienței de două ore, în 
care d-1' Liapceff a pus în curent 
pe Suveran cu reziiltiucie nego
cierilor avute în vederea formărei 
guvernului, s’a dat presei un comu
nicat oficial, spre a fi publicat.

Prin comunicatul oficial se arată 
că „acum două săptămân, după ex
pirarea mandatului Parlamentului, 
cu toate că se bucura de încrede
rea Coroanei și a Parlamentului, 
d-1 Liapceffi președintele Consi
liului, a prezentat demisia verbală

consfătuirea delà 
ministerul justiției

O importantă conslătulre a avut 
loc eri după amiază la ministerul 
de justiție prezidată de d. ministru 
Hamanglu și la care au participat 
membrii comisiei electorale de pe 
lângă acest departament.

S’au luat în discuție mai 
multe chestiuni în legătu
ră cu viitoarele alegeri, 
în special discutându-se 
după care liste electora
le, urmează să se voteze 
și cum să se facă impri
marea nouilor liste de a- 
legători.

Chestiunea a rămas să 
fie deferită consiliului de 
miniștri. ___

Cuvântare»,ținută de M.S 
Regele la bancheta I pri= 

măriei municipiului 
Timișoara

DOMNULE PRIMAR,
Vă mulțumesc din adâncul sufle

tului pentru cuvintele atât de calde 
cu cari mă salutați, în numele cetă
țenilor acestui Municipiu.

Pentru Mine este întotdeauna o 
deosebită bucurie de a putea veni 
în persoană să văd colțurile țării 
Mele, și astăzi ca și în trecut, gă
sesc în acest oraș aceeaș calda 
și însuflețită, primire de care sunt 
adânc mișcat și vă rog să mulțu
miți timișorenilor pentru felul în 
care m’au primit.

Sunt strâns legat de tot ceeace 
este românesc. Sunt poate și prin 
legendă legat și mai mult de a- 
ceste ținuturi de peste Carpațî. Cu
noașteți toți ca sufletul Meu bate 
de o potrivă pentru toți Românii, 
dar am păstrat un colț duios în su
fletul meu pentru aceste plaiuri.

Ridic paharul Meu pentru pros
peritatea orașului și a întregului 
Banat

Regele se înapoiază mâine
Sosirea M. S. Regelui Carol în 

Capitală a fost ^mânată cu 24 ore.
M. Sa va sosi în București Marți 

5 Maiu la ora 9 și 5 minute, deoare 
ce trenul regal se va opri 24 ore 
în stația Orșova.

«
In cercurile guvernului se afirmă 

că în curând Suveranul va face o 
nouă vizită la Cluj._____

Întrevederea Beneș-Puaux
Sâmbătă seara a avut 

loc la Atheret Palace o 
lungă întrevedere între 
d-nii Ed. Beneș și G. Pu- 
aux, ministrul Franței la 
București.

0. dr. Lupu bolnav
De două zile d. dr. Lupu este re

ținut în casă fiind bolnav.
D. dr. N. G. Lupu, cunoscutul in

ternist a examinat pe șeful partidului 
țărănesc interzicându-i două-trei zile 
orice ocupații.

Pe ziua de eri starea sănătății d-lui 
dr. Lupu se ameliorase și contrar 
prescripțiilor medicale a primit pe 
câțiva amici politici.

Atitudinea României ia 
Consiliul Soc. Națiunilor

D. C. Antoniade, ministrul nostru 
la Geneva, sosește astăzi dimineață 
în Capitală.

D-sa a fost chemat de guvern, pen
tru a primi instrucțiuni în legătură, 
ev. problemele ce vor fi luate în dis
cuție de consiliul Ligii Națiunilor în 
sesiunea viitoare.

a guvernului, pentru a înlesni Su
veranului să procedeze la noui ale*  
geri legislative, și să se consulte 
cu șefii partidelor, asupra situației 
țărei și a viitorului guvern.

„Sforțările făcute de foștii preșe
dinți de Consiliu, d-nii Malinoff și 
Tzancoff, precum și acele făcute 
de actualul președinte de Consiliu, 
d-I Liapceff, în vederea formărei 
unui guvern de coaliție, nu au dat 
rezultate favorabile, din care cau
ză criza a fost soluționată azi, prin 
menținerea guvernului demisionar, 
a cărui formație nu a suferit nici o 
schimbare“.

Citiți în pagina a II l-a

Presa franceză 
șî guvernul lorga

Fixarea candidaturilor 
nalional-lărănisle

Cum se prezintă situația In Ardeal și Vechiul regat. — 0 acțiune liberale- 
național-țărănistă pentru asigurarea libertății alegerilor

In cursul zilei de eri comitetul e- 
lectoral rtațional-țărănesc și-a conti
nuat lucrările.

După cum am arătat și în reporta- 
giile anterioare, adunarea partidului 
întâmpină dificultăți cu fixarea can
didaturilor în vechiul regat. Nemul
țumirile vor.fi însă lichidate cu oca
zia congreselor județene.

CANDIDATURILE DIN 
ARDEAL

In Ardeal situația este normală: 
aproape In toate județele au fost 
fixate capetele de listă.

Iată principalele candidaturi din 
Ardeal și Banat :

D. Iuliu Maniu va candida în ju
dețele: Ilfov, Alba, Sălaj și Timiș- 
Torontal; Vaida Voevod, la Caraș și 
Someș; Aurel Vlad, la Hunedoara; 
Mihai Pope viei, la Satu Mare; Voicu 
Nițescu, la Brașov și Trei Scaune; 
St. Cicio Pep, Ia Arad; Gh. Crișan. 
la Bihor; Emil Hațiegan, la Cluj; I. 
Lugoșianu, la Severin; Sever Dan, Ia

Consfătuirea de la Cluj
Asupra candidaturilor de mai sus 

nu s’a căzut de acord, însă, decât 
principial.

O hotărâre definitivă, nu va f. 
luată decât Joi când va avea loc 
la Cluj o consfătuire a șefilor de 
organizațiuni din Ardeal și Banat, 
prezidată de către d. Iuliu Maniu, 
șeful partidului.

D. Vaida Voevod la în
ceput n’a vrut să candide
ze in nici un județ. Numai 
în urma intervenției stă
ruitoare a d-lui Iuliu Ma
niu, fostul ministru a ac
ceptat să i se pună candi
datura la Caraș, ca adver
sar al d-lui Manoilescu.

In privința candidatura! d-lui Au
rel Dobrescu sunt unele nemulțu
miri locale. Eri s’a ținut congresul 
organizației național-țărăniste din 
Făgăraș la care, din partea cen
trului a participat și d. Sever Dan, 
însărcinat, de d. Iuliu Maniu, să

D. Lavai despre politica 
pacifica a Franței

Un important discurs
PARIS 3 (Rador). — Mai mulți 

necunoscuți au tăiat astă noapte fi
rele telefonice la Saint Denis, care 
deserveau serviciul de presă orga
nizat pentru transmiterea dărilor 
de seamă dela un banchet la care 
va vorbi d-1 Laval, președintele 
Consiliului.

•
PARIS, 3 (Rador). — Azi dimi

neață a fost restabilită linia telefoni
că intre Paris și La Courneuve, func
ționând normal pentru transmiterea 
dărilor de seamă dela întrunirea la 
care d. Laval, președintele Consiliu
lui, a vorbit în fața alegătorilor săi. 
D. Laval a vorbit la La Courneuve 
despre situația generală, precum și 
despre activitatea politică a guvernu
lui prezidat de d-sa.

Președintele Consiliului, a amintit 
că Franța în ultimii 5 ani, a amorti
zat 40 de miliarde din datoria sa pu
blică, iar în ultimele 3—4 luni, ex
portul a făcut mari progrese.

Aceste fapte, dau speranța că prin

l.

D. LAVAL
perseverență și metodă in activitatea 
desfășurată, se va da un nou impuls I 
tranzacțiilor comerciale.

Criza economică, a declarat d. La
val, are drept consecință imediată, 
reducerea salariilor în numeroase in
dustrii, lucru ce nu este de dorit. De 
altfel, a adăogat d. Laval, criza eco
nomică din Franța, este mai mică re 
cât criza ce domnește în alte State 
străine.

Chestiunea Uniunii vama
le austro-germane

PARIS 3 (Rador). — In discur
sul ținut azi la La Courneuve, d-1 
Laval, președintele Consiliului, 
despre politica externă a Franței, 
a declarat între altele următoarele:

„Impunătoarele majorități ale

Mureș; dr. Virgil Solomon» la Odor- 
heiu; Mihail Șerban, Ia Cine; Mie 
Lazăr, la Maramureș; general Boe- 
riu, la Sibiu; Coltor, la Târnava- 
mare; Dionisie Roman, la Târnava-

VOEVODD. AL. VAIDA

Bistrița; VaierPop. IaMică; Ionel 
Mddovanu, la Turda.

impună candidatura d-lui Aurel Do- 
brascu. D. Tilea care vroia să can
dideze cap de listă Ia Sibiu a fost 
recuzat. Fostului subsecretar de 
Stat dela Președinție i s’a rezer
vat, deocamdată, locul al patrulea 
pe lista dela Cluj.

IN VECHIUL REGAT
Pentru vechiul regat se dau ca si

gure, până acum, următoarele can
didaturi : Iuliu Maniu la Ilfov; I- 
Mihalache, la Muscel și Prahova; D. 
R. Ioanițescu, la Vlașca; Pompiliu 
lonițescu, la Buzău; Gh. Măcărăscu, 
la Neamț; Georgescu-Bârlad, la Tu- 
tova; Costăchescu, Ia Iași; Madgea
ru, Ia Covuriui; Virgil Potârcă. la 
Dolj; Cămărășescu, la Durostor; Va- 
sile Lapedatu, la Constanța; Geor- 
gescu-Tulcea, la Tulcea; Dinu Di- 
mian, Ia Vâlcea; Lupescu, la R.-Să- 
rat; Orășeanu, la Brăila.

D. Mironescu, fostul prim minis
tru neputând candida la Romanafi, 
va candida la Caliacra, in locul 
d-lui C. Angelescu.

al premierului francez
Parlamentului, au aprobat politica 
pacifică a Franței, și numai cu pro
fundă părere de rău, Franța aluat 
act de evenimentul recent, care nu 
putea să fie justificat și nici expli
cat, prin atitudinea noastră. Nici in 
privința fondului, nici a procedurei 
neașteptate și brusce, Franța nu 
putea să dea adeziunea sa la acest 
proiect, creiându-se astfel o turbu- 
rare în relațiunile internaționale. 
Pentru a se putea continua șl des- 
volta o politică de liberă coopera
re între popoare, atare neînțelegeri 
nu trebue să existe și atare proce
dee nu pot să fie admise.

„Noi voim pacea și vom face 
toul pentru ea, insă o dorim 
cu respectarea demnităței noastre. 
Suntem hotărâți, așa cum am fost 
întotdeauna, să nu ne atingem de 
demnitatea celorlalte națiuni.

D-1 Laval a terminat declarând 
că un șef de guvern, pentru a ac
ționa, trebuie totdeauna să se tea
mă de căderea care trebuie să vi
nă, pentru a avea astfel certitudi
nea, când căderea se va produce, 
că și-a îndeplinit bine sarcina“.

Discursul d-lui Larval, a fost în
delung aplaudat de asistență.

•
PARIS, 3 (lador). — La banche

tul dela La Courneuve, d. Laval, 
președintele consiliului, a ridicat 
paharul în onoarea d-lui Doumer- 
gue, președintele Republicei, a- 
rătând că d. Doumergue, părăsește 
președinția Republicei, după împli
nirea mandatului său, înconjurat 
de stima, admirația și regretul tu
turor.

Restabilirea liniștei in Madera
Decretarea stării de asediu

LISABONA, 3 (Rador).— dantul rebelilor.
Cele două vase de răxboiu 
aflate în apele Maderei, 
au debarcat pe insulă toa
te trupele aflate pe bord.

Guvernatorul civil și
Statul Major al trupelor 
guvernamentale, care că
zuse în mâna rebelilor, 
au fost eliberați, reluân- 
du-și azi funcțiunile.

Guvernatorul civil a in
vitat pe cetățenii din Ma- 
dera să-și reia ocupațiile. 
In toată insula a fost de
cretată starea de asediu.

A fost arestat coman-

CANDIDATURILE LA 
VLAȘCA

In întrunirea de eri din corn, Vi. 
dele, stau fixat următoarele candid» 
turi pentru Cameră, la Vlașca :

D. R. Ioanițescu, Alex. Cartojan, 
Cristodor Ionescu, dr. Boritz, Const. 
Pecilă și Mișu Marinescu; iar It 
Senat: Mihail Urlici și Const. An» 
stasîu.

nr
In ceiace privește candidaturii» 

fruntașilor din Vechiul regat in Ar. 
deal se dă ca sigură candidatura 
d-lui Virgil Madgearu.

0n acord liberalo-național- 
țărănist

Fruntașii partidelor na*  
țional-țărănist și libera 
ducist au avut în ultimele 
zile numeroase intreve« 
deri.

In cercurile apropiate 
conducerilor partidelor a*  
ratate mai sus se spune că 
nu este vorba să se închee 
un cartel electorali condu 
cerile național-țărănistă 
și liberală, sunt pe pune« 
tul de a încheia un acord 
în vederea unei acțiuni 
comune pentru asigura« 
rea libertății alegerilor.

0 declarație a Regelui 
Alfons

VALENCIA 3 (Rador). — Ziarul 
„El Sol", publică o telegramă a co
respondentului său din Paris, prin 
care se anunță că un tânăr din no
bilimea spaniolă, a vizitat pe Re
gele Alfons XIII la Londra.

In cursul conversației avute. Re. 
gele a sfătuit pe vizitatorul său, ca

REGELE ALFONS 
tinerimea nobilimel să nu pună ob. 
stacole executărei lucrărilor guver« 
nului provizoriu.

Se pregăteau atentate 
la Madrid ?

MADRID, 3 (Rador). - 
La Saragossa au fost ares*  
tați doi indivizi cari ve
neau din Barcelona. In 
valizele lor s’au găsit 67 
bombe, conținând dinam» 
tă și alte explozibile. Do« 
cumentele ce le-au fost 
confiscate, sunt extrem 
de importante.

SARAGOSSA, * (Rador). — Aa. 

cheta tăcută eri și azi, a stabilit 
că indivizii asupra cărora s’au gă
sit bombe, și care au tost ares
tați, aparțin federației anarhiste.

Dintre cei 67 de membri ai te. 
derației anarhiste, numai 2 mem 
bri au fost însărcinați cu transpar» 
tarea bombelor-

Nume
roși funcționari trecuți 
partea rebelilor, s'au re
fugiat în interiorul insa» 
lei.

italia și redacta»» 
acordului naual

ROMA 3 (Rador). — Ziarele J 

nunță că mâine Luni, se va remite 
la Londra, și Paris răspunsul Ita
liei la nota Franței, relativă la » 
cordul naval.

Nota Italiei, va fi identică cu » 
ceia a Angliei. <
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